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Változások küszöbén.
A rendszer, mely alatt, már két év­

tizede, hogy nyögünk, kimidé) télben van. 
E sorokat azon bulletinek alapján írjuk, 
melyeket a fővárosból hozzánk a távíró 
röpít. Még ugyan hánykolódik, öltögeti 
mérges nyelvét, hogy mindenkit inegbán- 
lalmazzon utoljára, aki csak közelébe jut. 
És meddig tarthat még ez? — kiszámit- I 
hatlan. Lehet, hogy már a holnap meg­
hozza az örömhírt, hogy Magyarország 
megszabadult kelevényétől. Mind ez a 
nyelv-öltögetés, hánykolődás azonban már 
nem veszedelmes, csak borzalmat ébreszt 
a bátortalanokban.

Mi okozza vesztét? Talán az ellenzék 
bot-csapásai ? Közvetlen nem. Egy gya- í 
korta nyilvánuló természeti törvény, me- I 
lyel úgy a szellemi, mint az anyagi * 
világ ural, ez okozza vesztél. Az évtize- ■ 
des igazságtalanság csakúgy megérik és J 
lehull, mint a gyümölcs. Amazt meg- ! 
érleli saját rendellenessége, emezt pedig 
a természeti folyamat. A mi nemzeti sze- 
rencsénk, hogy ez a megsemmisülés sem- | 
mibe sem kerül.

»Itt alaposan és gyorsan mondja 
egy hírneves közgazdasági írónk pár év- i 
vei ezelőtt kibocsátolt röpiratában — i 
csak egy nagy nemzeti szerencsétlenség I 
segíthet, mely kimulatja a haladás ferde ; 
irányát, vagy egy olyan esemény, mely 
az óramű fékezőjét eltavolitván, gyors 1 
esésbe hozza a súlyokat s hamar lejá-

ratja a müvet, csak az a kérdés, nem 
íog-e ezen drastikus eljárásba belehalni a 
beteg?«

Aggódva tesszük lel a kérdéseket 
most, midőn a jelen kormányzati rend­
szer kimúlását lessük: Mennyit növeke­
dett a moral insanity, mióta először 
konstatálva lelt terjedése az illető író 
szocziálpolitikai tanulmányában? Vájjon 
lehetséges még a gyógyítás? Hiszen öt. 
év oly sok idő s az uralkodó rendszer 
oly annyira iparkodott az erkölcsi sülye- 
désl terjeszteni.

Most tudjuk meg hogy a jelen 
kormányzati rendszer — mint a toron­
táli 'leleplezések bizonyítják — nem 
átallott beavatkozni családi ügyekbe, ha­
talmi körébe vonta bele, eszközének 
használta fel még az igazságszolgálta­
tást is.

Ennyi sülyedés láttára eléggé indo­
kolt aggodalmunk, hogy a kiemelkedés 
az erkölcstelenség fertőjéből igen nehéz 
lesz most, mikor már az a közélet, min­
den terére felcsapott, mint mikor öt évvel 
ezelőtt aggódott ezen egy önzetlen, liaza-
lias lélek.

És mi lesz egye másik fertővel, mely­
nek nem a politika a szülőanyja, hanem 
a haszonvágy? Hogy is van csak? Leg­
jobb az anti legtöbb polgárnak jó. Majd­
nem elfelejtjük ez elvet, hiszen gyakor­
latban sohsem alkalmaztuk. A gazdagság 
ezé! az uralkodó rendszer előtt és nem 
eszköz, nem a független nemzeti magyar 
állam megteremtésének eszköze.

A liberalismus kart öltve a kapitalis-
■ mussal zsarnokoskodik a magyar közélet 
; fölött. Ezen szövetségben ami fájt a libe- 
' ralis rendszernek, az fájt a kapitalista 
i uraknak is, mert egy váll hordozta roind- 
i kél. hivatást. Súlya alatt megtört minden 
I nemesebb érzés, kopárrá lett az ideális­

mos termő talaja. így emelkedett ki 
a milliók közül a kapitalismus támo­
gatásával a mai kormányzati rendszer. 
Hatalma hihetetlen módon elterjedt, mu­
tatja az eredmény, mely nyomában tá­
madt. A magyar parlament keze alatt 
lett semmivé, vagy a rendszer eszközévé. 
De csakis annak szolgált ám. A legna-

i gyobb jót nem a legtöbb polgárnak tá-
■ Jalta fel, hanem a legkisebb csoport­

nak. Emellett elhanyagolta a milliók ér-
í dekeit.

Most érezzük, hogy a lidércznyomás, 
: mely az országot két évtized óta sanyar­

gatja, kezd enyhülni. Nehogy vérmes re- 
; menyeink nöjjenek, de bizzunk rendület- 
' lenül abban a bizonyos szerencsés fordu­

latban, mely a magyar történet tanúsága 
szerint mindig a legvégső ponton ragadta 
ki a nemzetet a veszedelemből. Ez már 
tovább nem mehet. Vagy elpusztulunk 
minden ellenállás nélkül, vagy feltáma- 

I dunk szétszakítva a szövevényes hálót, 
j melyet észrevétlenül borítottak tagjainkra.

Változások -küszöbén állunk. Pár 
j nap van még hátra csak, mikor vagy a 

rendszer omlik össze, vagy a nemzet an­
nak súlya alatt.

Micskei 1st eben.

«a »maKsvutmmHts j» „oka

„TISZÁNTÚL“ FARCZAJA.

A vendég.
Irta: (íosztonji Jenő.

A Bodroghy kúriáról kigördült a homok­
kiló. Fiatalos hévvel hajtotta az öreg ur a két 
pompás vasderest, nagyokat cserditve a nyerges 
Üile mellé, mely kissé makranczoskodott. Bajsza 
máskor lekonyul, de most peczkesen kétfelé 
mered és pozsgás képén oly jóleső öröm ömlik 
el- A szembejövők mosolyogva köszöntik és 
üdvözlésüket önérzetes fejbólintással viszonozza. 
Arczárói leri az atyai büszke ég, mely keblét 
dagasztja. Szaporán pattogtatja az ostort, gyor- 
■,abb ügetésre nógatva a két táltost, mert szeretné 
mi repülnének vele az állomásig, hogy mielőbb 
kebelére zárhassa fiát.

A fiát; azt. a szálas, tagbaszakadt gyereket, 
ki a Bodroghyak utolsó férfisarja, a ház egyedüli 
reménysége. Látogatóba jön most haza és napok 
'•la egyebet sem tesznek a nemesi kúrián, mint 
ogadtatásra készülnek. Édes anyja szerető gon­
dossággal fáradozik, hogy megérkezésekor 
mindent a maga kellemes megszokotiságában 
"dúljon, szobáját rendezgeti, a fegyvereket 
.’^dittatja (persze hogy a hozzáértő kulcsár 
Jelenlétében, nehogy baj történjék) belovagolják 
a jegjobb hátasparipát, hogy a fiatal ur alatt 
mmél szebben járjon.

Az idő gyorsan halad és nehány sürgős 
Parancsszót osztván kiáll a köldökfához, kézé-

' bői ernyőt formálva szeme elé tartja és néz 
' merően, hogy porzik-e már az ut?

Odasomfordál mellé Margit is, a nevelt 
leánya. Izgatottságtól kipirult a leány orczája 

; és szeméből annyi melegség sugárzik.
— Nem jön még a mi vendégünK,

í lányom'?
Talán a vonat késik — jegyzi meg

: amaz bátortalanul és elkapja a fejét.
Mert a bátyád ugyancsak hajtott . . .

A sebes hajtásnak volt is eredménye.
i Hirtelen csak fölkanyarodott a fogat az ország- j 
I útra és a két tajtékzó paripa szálguldott előre. , 

A fiú már akkorra észrevette őket. Lekapta
I fejéről a kalapot, és fennen lobogtatta. Atyja
i elégedetten nézte, mig izmos markában ke­

ményen tartotta a gyeplőszárat, anyja szeméből
I megeredt a könyzápor. Mikor pedig a fiú me­

rész szökkenéssel leugrott a bakról felé tárta 
karjait, és csókolta ahol érte, ajkát, fülét, szemét. ;

i Margit szemérmesen állott mögöttük, a földre | 
' szögezve szempilláit, mig az odasereglett cse- I 
j lédség kiváncsi bámulással környezte őket.
I Az öreg ur a nagy elérzékenyülés közepette 
' ismét visszanyerte szilárdságát, és erélyes han- 
I gon adott utasítást a csomagok behordására.

Anya és fin szorosan egymáshoz simulva 
tartottak a tornácznak. De mikor a fiú észre-

I vette Margitol. hátrafordult és csókot nyomott 
homlokára. Az pedig fülig elpirult és szaladt az

I alsó konyha felé.
Ott beim aztán mikor édes anyja jól ki- 

sírta magát, elkezdte kérdéseivel ostromolni
’ Pistát, molyekre alig győzött felelni. A máskor i

i szűkszavú Bodroghy is bőbeszédű lön, annyira 
i hogy a fiúnak nem kis megerőltetésébe került 
i figyelni rájok.

A szétrebbentett cselédség ezalatt ismét 
összeverődött és hangosan vitatta meg, hogy 
az ifjú mennyit nőtt és miiyen szép lett. Arcza 

I kissé halványabb ugyan, de egész termete fér- 
' fiasabb és mélytüzű szemeiben oly szenvedély 
; lángol. Tekintete révedező és ajka szögletében 

ritkán játszik mosoly, de fellépése annál ha­
tározottabb.

Mikor Pista már kimerítő alapossággal is­
mertette szüleinek életmódját, időtöltését szóra­
kozását, visszavonult szobájába és holmiját 

> rendezgette. Azután pedig égés ■ nap kimért és 
udvarias volt, este nem engedvén meg, hogy 

i szülei az ő kedvéért tovább fönnmaradjanak, 
bár Margit, ki a szokottnál jobban ki volt pi­
rulva, szívesen hallgatta volna akár éjfélig is.

Korán reggel, valamivel pitymallat után 
pisztolydurrauás volt hallható. Mindenki a flu 
szobája felé futott, melynek ablakából a füg­
gönyön keresztül gyér világosság szűrődött ki. 
Az ajtó zárva volt. Néhány pereznyi kínos 
erőfeszilés után sikerült sarkából kiemelni. És 
a látvány vérfagyasztó volt. Ott hevert Pista a 
padozaton, körötte vértócsa, arcza éktelenül 
eltorzult és melle rekedten hörgött, Jobbjával 
a pisztolyt szorongatta, melylyel életét akarta 
kioltani.

Az iszonyú látványban minden tekintet az 
anyára irányult. Az meg csak nézte merev, 
tompa, elfásult nézéssel, líalotthalvány arczán 
egy ideg se rándult. csak a liu tátongó sebére



TISZÁNTÚL (12. sz.) 1899. január 15.

A rendszer virága.
Lesz-e gyümölcs a ián, melynek nincs vi­

rága? Persze, hogy nem lesz. S hogy a liberá­
lis rendszer a képviselő választásoknál oly dús 
gyümölcsöket termett, annak az az oka, hogy 
dúsan virít a rendszer.

Íme egy szerény bimbó, melyet egy ur a 
Budapesti Hírlapban lepréselvén, közokulás­
sal megmutatja ország-világnak.

Rónay Jenő főispánról szól az ének most 
negyedszer. A főispán urnák volt egy jegyzője: 
Ivánon ics Miksa. Ez a jeles férfiú feljelentetett 
több rendbeli sikkasztás miatt és a nagybecs- 
kereki pénzügyigazgató a sikkasztásokat fel is 
fedezte s a inegyének be is jelentette.

A megye tudomásul vette ezt a dolgot s 
a jegyző urat más jegyzőségre helyezte át s 
előbbi dolgát rendben levőnek mondta. A pan- 
csovai törvényszék azonban elrendelte ennek 
daczára a vizsgálatot, a jegyző ellen.

Erre az alispán át irt a vizsgáló bírónak, 
hogy szüntesse meg az eljárást, mert a megye 
rendben találta a jegyző ur dolgát s Így nem 
engedheti, hogy a törvényszék firtassa.

A törvényszék azonban szörnyen kiváncsi 
és tovább is firtatta, minek következtében a 
sikkasztások egész sorozatára jött rá.

Erre talán megbüntették a jegyzőt és azo­
kat. kik felülvizsgálták számadásait?

Dehogy.
Rónay főispán feljelentette a pancsovai 

törvényszéket a minisztériumhoz, üldözés és túl­
kapással vádolva azt és megjegyezte e felje­
lentésében, hogy a törvényszék jól tenné ha 
politikai okokból ez ügyben máskép járna el

A törvényszék elnöke erre erélyesen irt át > 
a főispánnak, de »az elitéit jegyző felebbezett és j 
— ■— — kutya baja.

íme a rendszer egy virága, melyből a vá­
lasztás gyümölcsei lettek.

liven féléről vádolták nem rég Bánffyt is 
főispán korából s ha ezekhez, csak a leg- 
utólsó nagyobb botrányokat vesszük, Bokrostól 
Pulszkyig, igaz mivoltában tárul elénk az a li­
berális rendszer, mely ellen az ellenzék küzd.

Bűnök büntetés nélkül, jutalmak megszol- 
gálás nélkül, ezek a mai korrumpált rendszer ■ 
virágai.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, jan. 14.

Madarász József elnökölt. A mull, ülés 
jegyzőkönyvének felolvasása után következtek a 
jegyzőkönyvi módositványok. A ház ezeket már 
annyira megszokta, hogy maholnap ülés ezek 
nélkül el sem képzelhető.

Lakatos Miklós, a kurucz jegyző megelé­
gedetten ül székében mivel a vitarendező bi­
zottság tudatta vele, hogy annyi módosítás van 
raktáron, hogy akár évekig is elhúzhatják.

De hát óvatosan élnek vele, naponkint 
5—6 és ez untig elég.

A folyosó már nem mutatta a rendes ké­
pet, a szabadelvű párt tagjai között nagy a 
lehangoltság, mig az ellenzéki oldalon sem bíz­
nak már a béke-akczióban.

Hogy mi lesz? erre ma senki sem képes 
feleini. *

A tegnapi ülés jegyzőkönyvéhez ma kilencz 
módosítást nyújtottak be, ezek közül azonban 
az elnök kettőt a házszabályokra való hivatko­
zással nem fogadott el. Marad tehát hét módo­
sítás, a melyek felett névszerinti szavazással 
kell dönteni. Ezek a következők:
Blaskovich Ferencz: Vétessék be a jegyző­

könyvbe, hogy minden névszerinti 
szavazás előtt elnök az ülést öt perezre 
felfüggesztette.

Lázár Árpád: Vétessék be a jegyzőkönyvbe 
minden szavazás után, hogy: »elnök 
a szavazás eredményét azonnal ki­
hirdette*.

Polönyi Géza: Ebből a mondatból: »Felolvas­
tatott az előző ülés jegyzőkönyve* 
az előző szó. mint felesleges, törül- 
tessék.

Ivánka Oszkár: aj Vétessék be a jegyzőkönyvbe, 
hogy az első szavazásnál Hock Já­
nos olvasta a névsort

b) E szó helyett tartott üléséről, 
azt ajánlja, hogy »megtartott* ülé­
séről.

Makkfalvay Géza: E mondatból: Kubik Béla 
benyújtotta a következő módosítást, 
ez a szó: »a* hagyassák ki. mert 
igy jobban hangzik.

Wittmann János: Ivánka módosításának kiegé­
szítéséül azt ajánlja, hogy az összes 
szavazásoknál vétessék be, hogy me­
lyik jegyző olvassa a névsort,

Két módosítást azonban elnök nem bocsá­
tott szavazásra. Fáy István ugyanis azt java- 
vasolta, hogy vétessék be a jegyzőkönyvbe, hogy 
az elnök az ülést 1.25 perczkor oszlatta el. Az 
elnök kijelentette, hogy az ilyen tárgyú javas­
latot a Ház névszerinti szavazással elvetett, és 
igy a házszabályok értelmében ebben az ülés­
szakban nem lehet újra beadni. Polonyi Géza 
a házszabályokhoz kért szót és azt akarta bebi­
zonyítani, hogy a házszabályoknak ezt az intéz­
kedését erre az esetre nem lehet alkalmazni. 
Az elnök azonban a jobboldal örömrivalgása 
között nem engedte Polónyit végig beszélni, 
mondván, hogy az elnöki kijelentésekkel szem­
ben vitatkozásnak nincsen helye.

Ugyanilyen sorsra jutott Förster Ottó mó­
dosítása. Försternek ugyanis az az eredeti öt­
lete jött, hogy magát a >jegyzőkönyv * szót 
változtassa meg és helyette »bejegyzett köny­
vet* ajánlott. Az indokolása is nagyon eredeti 
volt, azért volna helyes, mert az csupa bevég- 
zett tényeket említ.

Az elnök ezt a módosítást azzal a meg­
jegyzéssel utasította vissza, hogy a házszabályok 
mindenütt határozottan jegyzőkönyvet említenek

A fennmaradt hét módosításra ellenben 
I szavaznak a benyújtás sorrendjében.

Blaskovich indítványa 1... 105.
Lázár » » 1—-106.
Polónyi » » 3—124.
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i A békebarátok feltételei.
Budapest, január 14.

A kormány kézhez kapta az ellenzék for- 
mulázott faltételeit és ezeket meg is mutatta 
néhány saját pártjabeli bizalmasának, a nélkül, 
hogy a titoktartást kikötötte volna. A kormány­
párt tehát ismeri már az ellenzék feltételeit, 
melyeket ezúttal nem ismételünk, mert olvasóink 
régen és pontról-pontra ismerik az egész ela- 
boratumot. A kormány tegnap kebelbeli taná­
csot is rögtönzött, melybe néhány párttagot is 
belevont és ebben a tanácsban az a nézet szű­
rődött le, hogy az ellenzék feltételei tárgyalási 
alap gyanánt elfogadhatók, ha a kormány­
párti szempontból — módosításokra is szo­
rulnak.

A tanácskozás eredményét a következő 
i három pontban foglalták össze:

1. hogy a békepontozatokból mindaz ki­
hagyandó, ami a mostam konfliktussal szoros 
összefüggésben nincs;

2. hogy ezeknek kirekesztése után a íen-

............ ............ -..................... - nm'.......... ..

szögezte szemeit, melyből bőven omlott a 
vér. Ajka vonaglott, de elcsuklott a hangja s 
egy szót, sem tudott szólni. Görcsösen kapasz­
kodott egyik szék támlájához és mikor térdei 
meginoglak, lehanyatlott, de csak nézte tovább. 
Tekintetéből kinyilallott a kérdés, mely fele­
letre vár.

És a felelet meg volt adva arra a kér­
désre.

Mert mikor a gyorsan segélyre siető or­
vos a lőtt sebet megvizsgálta és azt mondta, 
hogy veszélyes, de nem halálos, már akkor 
észrevették azt a két lepecsételt borítékol az 
íróasztalon. Egyik a szülőknek szólott, a másik 
egy leánynak. Egy leánynak. Ki csak sokat 
tud szerelni, de egyet nem. Valamelyik éjjeli 
mulatóhely most feltűnt csillagja. Szilajon tu­
dott tánczol ni és ragyogott a bogárszeme. Es 
mikor a nekilüzesedell ifjúság tüntető lapsok­
kal jutalmazta, ifjú lelke rnegittasult a dicső­
ségtől. És szédilően lejlelte tovább, a mig 
csak össze nem roskadt. Idomainak hullámos 
körvonalai kidomborodtak és a lázban égő fiút 
ez még jobban hevítette.

Éjjelente megrészegült a leány sóvár, epe- 
kedő tekintetétől és magához vonszolva, esztelen 
szavakat suttogott a fülébe. A leány pedig ka- 
czagotl rajtuk. Hát lehetne e boldog máshol 
is mint a deszkákon. Keskeny és ingadozó ez 
a világ, de neki többel ér, mint a másik

Szerette ugyan Pistát, de csak úgy, mint 
a többi jóképű fiatalt. Megcsípte az állát és

magának. de legnagyobb önfeláldozással apoita 
mégis Margit. A beteg lőlle kért, enyhítő csep­
pet ha ajka kiszáradt, s az ő nevét suttogta 
amikor álmatlanság gyötörte. Es Margit me­
sélt neki, szeplőtelen "lelkének ártatlansága még 
a nagybeteget is mosolyra fakasztotta. Mikor 
aztán szempillái lezáródlak és jótékony álomba 
merült, a lány megkönnyebbülten sóhajon löi.

Egyik téli alkonyon, mikor a hanyatló nap 
bíboros sugárait visszaverte az ablak üvegtáb

I Iája. Pista felemelkedett ágyában és a sok fek­
vés bár nagyon meggyöngitetle, némi erőlkö­
déssel ülve maradt.

A szobában csak kelten voltak, Margit az 
ágy végében olvasott, de most letette könyvéi 
és élénk érdeklődéssel szemlélte a beteg látható 
javulását.

Pista visszanyerte érczes hangját és a 
a leányt odaintve, megragadta kezét és merően 

I a szeme közé < ézett, mintha tekintetéből ol­
vasni akarna

— Margit!
— Parancsolj ?
— Te szeretsz engem.
A leány karja aláhanyallott, arcza elhal 

ványult és egész testében reszketni kezdett.
A fin gyöngéden magához vonta a fejét és 

lágy, olvadékony hangon folytatta:
—- Margit, akarsz-e a feleségem lenni?
A leány csukló zokogásától már erre nem 

tudott válaszolni.

ajkát megcsókolta. Es fölhörpintette a pezsgő | 
habzó nedűjét és még pajkosabb jókedvvel ment ! 
ei egyvelegre sikamlós nótákat dúdolni. A hal- i 

■ gatóság mámorosán dudorászta a végső dalla- 
' mot. Csak Pista nem. Ö csüggetlen, egykedvűen j 
I ült. a helyén. Vigasztalásul a leány tüzes csó­

kolt dobott ilyenkor feléje.
A czimborái váltig szorongatták, csipked-

I lék is sokszor:
— Megnémullál Pista?!
() kitért a gúny elől s nehány asztallal 

odébb vonult. A leány megszánta és követte ő 
is. Unszoló szavára azonban nem hajtott, bár- 

! hogy ostromolta..
Es ő most főbe lőtte magát, érte.
Erre pedig nem talált alkalmasabb helyet, 

, mint a szülői hajlékot. Mielőtt végzetes tettét 
' elkövetné, még egyszer látni akarta őket. Es 
, meg is látta. Rendületlen nyugalma, melylyel 

viselkedett, nem árulta, el a legkisebbet sem, 
sőt még gyanúra sem adott okot. Az érintetlen 
lélek nem érezte meg a veszélyt, bármily közel 
is volt. A megrázkódtatás annál kegyetlenebb 
lön, megdöbbentő iszonyában.

Pista keserves tusát vívott a halállal. 
I Gyötrő szenvedéseivel meglakolt botor lettéért, 

melylyel szüleinek békés nyugalmát orvul fel­
dúlta. De bűnét első pillanatban megbocsáj- 
tották és benső odaadással csünglek lélegzetén.

Lázas éjszakáin ágyánál virasztoltak, pil- 
, lanatra sem tágítva. Atyját a kétség megtörte 
I egészen, anyja meg csak árnya volt már ön­
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maradó pontok, ha nem is egészben elfogadha­
tók, de a siker kilátásával tárgyalás alapjául 
szolgálhatnak;

3. hogy — nem kapitulációtól, hanem tár­
gyalásról lévén szó — az ellenzék feltételeivel 
szemben a kormánynak is vannak feltételei, 
melyek közül a házszabályok revíziója a leg­
fontosabb.

Ezek a pontok meglehetős orakulum-sze- 
rüen hangzanak és erős magyarázatra szorul­
nak, melyet Íme meg is adunk.

A kormány és a többség békülékeny több­
sége a mostani konfliktus és a pártok koaliczió 
között nem lát összefüggést és azt hiszik, hogy 
a koalíciót és esetleg a 67-es alapon álló pár­
tok fúzióját a későbbi fejleményekre kell bízni. 
Szóval azt akarják, hogy most csak Bánffy 
bukjék és a rossz, mit Tisza után és Tiszával 
együtt alkotott, az u. n. rendszer élje őt túl és 
csak később olvadjon át az ellenzék követelte 
uj rendszerbe, nehogy úgy lássék, mintha a 
kormánypárt egy csapásra az egész vonalon 
kapitulált volna. A koalíciónak — úgy mondják 
— meg kell érnie, ellenben a parlamenti hely­
zetet azonnal szanálni kell.

A 2. pont azt jelenti, hogy a kormány és 
tábora kész az ellenzék valamennyi érdemleges 
követelését u. m. a választási census egysége­
sítését, a kúriai bíráskodás behozatalát és az 
inkompatibilitási törvény revízióját elfogadni és 
csak a kiegyezésre vonatkozó ajánlatot akarja 
módosítani.

Az ellenzék esetleg 1903-ig terjedő pro­
vizóriumot ajánl fel az 1898. évi I. törvény­
cikkben leiektetett elvek mellett és az uj ke­
reskedelmi szerződéseknél Magyarország külön 
félként való szereplését kívánja. Az ellenzék 
kész arra is, hogy a kiegyezést mint olyat is 
keresztül bocsátja, ha ez Ausztriában parlamen­
táris utón és nem a 14. segítségével megy 
keresztül.

A kormány ellenben perhorreskál minden 
olyan kikötést, mely a közösséget megbontaná. A 
teljes magyarönálló és öuberendezési jogot vagyis 
az önálló vámterület elvét és gyakorlatát csak 
akkor hajlandó elismerni, ha az osztrák parla­
ment a kiegyezést visszautasítja. Ellenben azt 
kívánja, hogy arra az esetre, ha Ausztriában az 
obstruezió tovább tartana és a kiegyezés a miatt 
nem volna megköthető, ezt ne vegyék úgy, 
mintha a parlamentáris megegyezés Ausztriával 
végleg lehetetlen volna és egyelőre tartsák fenn 
Ausztriával a teljes közösséget a kiegyezési ja­
vaslatok tartalma szerint a magyar önálló ren­
delkezés és az osztrák 14. §. alapján.

A harmadik pont pedig azt jelenti, hogy a 
kormány és pártja a házszabályok rögtöni re­
vízióját kívánják, még pedig olyan értelemben, 
hogy az úgynevezett technikai obstrukezió a 
jövőben lehetetlen legyen. Ezt úgy akarják elérni, 
hogy a név szerinti szavazásokat, csak taxatíve 
felsorolt esetekre akarják szorítani. Ellenben a 
klotüri vagyis a szólásszabadság megszorítását a 
maguk részéről, is kizártnak tartják.

Ezekben az ellenpontokban csak egy van, 
mely még újabb éstalán hosszabb tárgyalásokra 
fog alapot szolgáltatni és ez a kiegyezés kérdése 
A személyes kérdések Bánffy elmenetele után 
nem igen fognak nehézségeket ©kozni és a ház­
szabály revíziót az ellenzék — értesülésünk 
szerint — nem fogja ellenezni. Sőt alapos a 
a reményünk, hogy a kiegyezés kérdése sem 
fog nehézséget okozni, ha a megszavazandó 
javaslatban világosan és félremagyarázhatlanul 
benne lesz, hogy 1903-ban, a mennyiben addig 
Ausztriával alkotmányos és parlamentáris meg­
egyezés nem jön létre, Magyarország elvben és 
gyakorlatban visszanyerte gazdasági önállóságát.

Ebben az irányban és értelemben fogja 
Bánffy a koronát informálni és kétségtelen, 
hogy meg is kapja a felhatalmazást, hogy a 
jelzett alapon az alkudozásokat folytassa és 
fejezze be. Hogy Bánffy már holnap mond-e 
le vagy csak akkor, ha a kiegyezésre vonat­
kozó békepontot tisztába hozta, az egészen 
irrevelans. Elmenetele kétségtelen és szinte 
kétségtelen, hogy még a jelen hó folyamán 
helyreáll Magyarországon a parlamentáris és 
alkotmányos rend.

Bánffy feltétlenül megy.
A kormánypárt többségének nézetét, vala­

mint azt a tény, hogy Bánffy befejezte minisz­
terelnöki pályafutását, könnyű szerrel kiolvas­
hatjuk Veigelsberg Leó mai czikkéből, melyet 
a Fáik Miksától nyert informácziók alapján irt:

Az egyesült obstrukezió-pártok nagy meg­
váltó minisztériuma most már olybá tűnik fel, 
mintha nehány gyászfátyollal volna beborítva, a 
melyen szépsége észrevehetőigátsugárzikj Ha tel­
jesen lelepleződik, a világot valami nagyon nem 
fogja meglepni. Meg fogja látni a világ, hogy a kép­
hez, meyet sokszoros leírások folytán elképzelt 
hozzá, a megtévesztésig hasonló. Tényleg a kom­
promisszum-föltételek, a melyeket a szecesszió 
némely férfiának közvetítésével a miniszter­
elnöknek átnyújtottak, alig különböznek lényeg­
ben azoktól, a melyeket a különböző pártlapok 
közöltek. Hírlik, hogy csak egynémely ponto- 
zatokkal többet tartalmaznak, mint a mennyi 
eddig nyilvánosságra jutott. Nagyban és egész­
ben azok, a kik ezeket ismerik, állítólag meg­
lehetősen szélesmedrü kormányprogramul 
benyomását kapták, a melyet a kisebbség ir 
elő a parlament többségének.

Sokak előtt ez úgy tűnik fel, olyanok előtt, 
a kik a hagyományos parlamenti sablonhoz 
ragaszkodnak — olybá tűnhetik föl, mint valami 
fordított világ: de ki veszi az ilyféle kicsinysé­
geket oly szigorúan, a mikor valóban nagy 
dolgokról van szó! S egyébiránt is, ha csak a 
programúi jó és kivihető, ha biztositja a par­
lamenti békét és a törvényes rend restaurálá­
sát, nem kell törődni azzal, honnan eredt és a 
liberális pártnak a prioritásból nem szabad 
hiúsági kérdést csinálnia. Bárki ajánlkozik a 
haza javára szolgáló becsületes munkára, azt 
üdvözölnie keli s bármely párt-táborban me­
rülnek fel a mentő eszmék, csak örömmel fo­
gadhatjuk, ha azok valóban mentő ideálok.

Vájjon az, ismételjük, lényegben már is­
meretes kompromisszum-feltételek tényleg üd­
vösek lesznek? Távol vagyunk attól, erre a 
kérdésre elvi skepczissel felelni. De mindenek­
előtt a napirenden levő személyes momentu­
mokkal akarnak foglalkozni. Báró Bánffy Bezsö 
visszalépését conditio sine qua non gyanánt 
állítják föl. Első sorban konstatáljuk, hogy 
hála a miniszterelnök nagylelkű elhatározási 
képességének és önmegtagadásának, ez a kérdés 
már nem is létezik Báró Bánffy kész vissza-

: vonulni, egyénisége a dologi megegyezésnek 
I útjában áll és garancziát kap arra, hogy ez a 
’ megegyezés nélküle tényleg bekövetkezhetik. Az 
I áldozatba teljesen megnyugodott, talán már 
! korábban, mint az ellenzék hinné. Nem Írunk 
í most a miniszterelnökről nekrológot és nem 
í kell mindazt kiemelnünk, a mi igényt tart el- 
I ismerésre, sőt minden politikailag elfogulatlan 
' ember hálájára; de kiáltó igazságtalanság volna 
j elhallgatni és nyugodtabb időkben az ellenzék 

is el fogja ismerni, hogy tettei és szándékai 
folytán jobb sorsol érdemelt volna, mint a mi­
lyen jutott neki: az ugyanis, hogy czéltáblája 
logyen az évek óta összehalmozott és most vi­
harosan kitört pártszenvedélynek. De ezt most 
előre elintézeltnek kell tekintenünk. "Báró 
Bánffy menni fog, ha bizonyos lesz abban, 
hogy a politikai színpadról való távozásával a 
függöny legördül a nyomor fölött, amelyet 
Magyarországon felidéztek.

Minisztertanács.
Hilda pest, január 14. (Saját tud. táv.) 

A képviselőház miniszterelnöki szobájá­
ban ma minisztertanács volt, melynek 

eredményeként mondják azt, hogy a mi­
niszterelnök nem egyedül rándul fel 
Becsbe az ellenzék békepontjaival, hanem 
velemennek Fejérváry br. és Lukács 
miniszterek. A három miniszter ina este 
utazott el.

Hangulat a szabadelvlipárt klubijában.

Budapest, január 14. (Saját tud. táv.) 
A szabadelvüpártban mind inkább ^kétfelé 
kezd válni az a két csoport egymástól, 

1 melyek egyike Széli Kálmánnal élén az 
i ellenzék óhajait kész meghallgatni, másika 

pedig élén a Tiszákkal, ridegen elzárkó­
zik minden békemüvelettől. Széli Kálmán 
ina nyíltan kijelentette többek előtt, hogy 
az ellenzék békepontjait tárgyalhatónak 
véli.

A békepárt és háborupárt, amint már 
elkészült a két töredék jellegzetes meg­
nevezése, teljesen szakítani akar. A 
háborupárt a vívótermekben tanulja a 

, vívás mesterségét, addig a békepárt az 
| ellenzéki békeföltételeket taglalja.

Hogyan fokozzuk a város jövedelmét?
— Ajánljuk a polgármester figyelmébe. —

(—id—) Nagyvárad város pénzügyi viszo­
nyai nem a legrózsásabbak, sőt nagyon is sok 
aggodalomra adnak okot, mert bár még nem 
is ösmerjük az elmúlt év zárszámadásának az 
adatait, de el lehetünk készülve jókora deficzitre.

Ez "a helyzet sarkalja a tanácsot, hogy 
megkísértsen minden kigondolható jövedelmi 
forrást a városi pénztárra kedvezően érvénye­
síteni. így ment keresztül a szódaviz-adó fel­
emelése; igy került szőnyegre a Körözs-kavics 
eladásának az eszméje.

Legújabban felvetette dr. Bulyovszky József 
polgármester azt a tervei, hogy Nagyváradon 
az ingatlanokra behozandó volna a kötelező 
tűzbiztosítás.

Ebből kétségtelenül tetemes haszna volna 
a városnak, még akkor is, ha a mostani tüz- 
biztositási dijaknál alacsonyabb díjtételeket álla- 
pitnának meg.

Kérdés azonban az, hogy ilyen üzletszerűen 
keresztülviheti-e a város a kötelező tűzbiztosig 
tást s ha a törvényhatóság bele is menne az 
ilyen üzletbe, megkapja-e rá a kormány jóvá­
hagyását ?

Ha ez keresztül nem vihető, még más két 
módozatot vélünk, amelyek bármelyikével a 
város tetemes állandó jövedemhez juthatna a 
kötelező tűzbiztosítás révén, anélkül, hogy a 
háztulajdonosok a mostani tüzbiztositási díj­
tételeknél magasabb összeget fizetnének.

Az egyik módozat az volna, hogy ha a kö­
telező tűzbiztosítást kimondanák, a biztosítási 
összegeket a város szedné be az adókkal együtt 
a háztulajdonosoktól. Az összes biztosításokat 
egy vagy több biztosító-intézetnél a város biz­
tosítaná s a biztosítási díjtételekből 10 vagy 
20 °ja a városi pénztárt illetné.

Hogy mit hozna ez a városnak, azt ter­
mészetesen csak hosszas, gondos tanulmányo­
zás után lehetne megállapítani, azonban annak 
igazolására, hogy ez nem csekély összeget jöve­
delmezne közczélokra, egy hozzávetőleges szá­
mításból is kitetszik.

Nagyváradon mintegy 3000 ház van.
Ezeket, ha csak három csoportba osztjuk 

is, a következő tételek jönnek ki.
Az I osztályban ezen ház egyenkint 5 ezer 

írttal lenne biztosítva: s ez után házanként évi
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40 frt biztosítási dijat számítva, 40,000 frt évi 
díj jönne ki, aminek csak 10°/,-a 4000 frt.

A 11. osztályban ezer ház egyenkint 2 ezer 
írttal biztosíttatnék s házanként évi 16 frt biz­
tosítási dijat szednének, az egész után fizetendő 
évi díj 16,000 frtra rúgna, aminek 10»/e-lékaként 
1600 frt jutna a városnak.

A Hl. osztályban végül ezer épület után 
1000 frt biztosítási összeget számítva, évenként 
8 Írtjával 8000 frt díj folynék be, amely után ; 
a 10»/# fejében 800 frt jövedelme lenne a vá- j 
rostiak j

Már csak ilyen kombináczió szerint is 6400 ; 
frt jövedelemhez jutna a város; pedig olyan j 
épületeink igen sok van, amelyek 20 50 ezer j 
fiira biztosíttatnak. A 10»/t‘jis olyan minimum, 
amelynél többet várhat a város ilyen akczió j 
keresztül vitelén bármely biztositó intézettől, 
különösen az alább kifejtendő indokok alapján.

Végül a másik módozat az esetben volna 
keresztül viendő, ha a kötelező biztosítást nem 
lehet behozni.

A város felléphetne a biztositó társulatok­
nál, hogy minden nagyváradi ház biztosítása 
után a fizetendő biztosítási díjnak 10—20%-át 
fizessék be Nagyvárad város pénztárába közczé- 
lokra.

Első tekintetre talán különösnek tűnik fel, 
hogy a biztositó társulatok akár az előbbi, akár 
az utóbbi módozat mellett fizessen a városnak. 
De ha mélyebben vizsgáljuk a dolgot, igen is 
érthető ez.

Nagyvárad városa évenként ezreket és ez­
reket ad ki a tűzoltó intézményre. A központon 
kívül Olasziban és Velenczén különítményeket 
állított fel. A vízvezetéki tűzcsapokat felállította 
rengetek költséggel.

Mindezen óriási összegbe kerülő intézmények 
a közbiztonságot nagy mérvben fokozták, sőt 
majdnem lehetetlenné tették azt, hogy pl. az ■ 
uri-utczai tűzhöz hasonló veszedelem ismét ‘ 
előfordulhasson. A füzeknél történhető károkat 
elenyésző csekélyre redukálja különösen a viz- ■ 
vezeték,

.lói lehel, hogy az első sorban a lakosság 
érdekében történt, de tetemes hasznuk van be­
lőle a biztosiló társulatoknak, amelyek tudvale­
vőleg csak a tényleges kárt fizetik meg.

Hogy a biztositó társulatok a tűzveszély 
csökkentése esetén hoznak áldozatot, erre el­
mondunk egy példát.

A nagyváradi Entilia-malom tulajdonosa, 
mikor a veszélyes petroleum világítás helyett a 
villamos világítást hozta be a malomba, mivel 
ezáltal csökkentette a tűzveszélyt s emelte a 
malom közbiztonságát, az illető biztosító-társa­
ság olyan nagy összeggel szállította le a bizto­
sítási dijat, hogy az megfelel azon tőke kamat­
jának, amelybe az egész villamos berendezés 
került.

Nagyvárad városa utalva van bevételeinek 
fokozására; ha lehet inkább a fenti módozaton 
kisértse meg, mint a közköltő emelésével.

.4 város általános kövezése.
A főmérnök kövezés» progranimja.

Évtizedek óta állandó a jogos panasz, 
hogy utczáink minden időben járhatallanok: 
ősztől tavaszig sártenger borítja nyáron pedig 
bokáig érő por fedi.

A legtöbb külső utcza még annyira sincs 
rendezve, hogy a gyalogjáró cl lenne különítve.

Dr. Bulyovszky József polgármester mind­
járt hivataloskodása elején kutatta a módo­
zatokat, hogy miként lehetne ezeken az álla­
potokon segíteni. Végre is megbízta a fő­

mérnököt, hogy egy általános kövczési pro- 
grammot — tervei és költségvetést készítsen, 
a melynek alapján a mai állapot megszűnnék. 
Elvül lett felállítva, hogy ne a tetszetős, luxus 
burkolási módot, hanem a legegyszerűbb, de 
jó kövezést vegye irányadóul.

Busch Dávid főmérnök már elkészítette 
a programmot. Jelentése 12 oldalra terjedő 
érdemes munka, mely ha nem is lesz teljes 
egészében elfogadva, hivatva van helyes irányba 
terelni a kérdést.

A főmérnök jelentésében számol azzal az 
elkoptatott frázissal, hogy ne csináljunk sem­
mit, mert a «közel jövőben» előttünk a csa­
tornázás. Igy aztán marad minden a régiben.

A jelentés körülírta, hogy mely utczák vol­
nának még a csatornázás előtt újból burkolandók, 
minthogy a csatornázás előmunkálatai, a rész­
letes tervek kidolgozása, a bizottságok tárgya­
lásai, az engedélyezés stb. legalább még 3 [ 
évet igénybe vesznek. A Fő-utcza kocsi-utja I 
pedig már ma is alig járható.

Tehát a Fő-utcza újra burkolása volna a ; 
legsürgősebb. Erre a főmérnök nem ajánlja az , 
aszfalt raakadamot, mert a villamos vasút miatt j 
ez csaknem lehetetlen, a síneket többször i 
kell emelni, az utcza keresztezéseknél, kitéré- j 
seknél a lovak sok bajt okoznának az aszfalt I 
síkossága folytán. Nagy kellemetlenséget okozna ; 
még a gáz és vízvezetéki csövek kicserélése. j 

' Áttér ezután a főmérnök a programra i 
pénzügyi részére. Ajánlja, hogy a kövezésre 
most évenként felveti 30,000 irtot tőkésítse a 
város 5 százalékai, ami 600.000 írtnak felel 
meg. , , j

Ebből az összegből kezdjék meg ez évben ; 
az általános kövezést. Az 1899. és 1900. évek­
ben a kövezésbe be lehet fektetni mintegy 
223 ezer frtot. A fennmaradó összegből jutna 
a csatornázás első részletére 190 ezer frt és 
még a további munkálatokra az 1902. és 1963 
évekre maradna 100—100 ezer frt.

A kövezési sorrendet a főmérnök a követ­
kezőkép állapítja meg.

1. A Fő-utcza kerülne egész koczka kővel 97 
ezer írtba, fél koczka kővel 59 ezer írtba. Ebben benn- 
foglaltatik a pénzügyi palota építése folytán előálló 
utcza-rendezés költsége is.

2. Magyar-utcza alsó része, csatornázással, 
aszfalt járdával 23.500 frt.

3. Körözs-utcza alsó része 19000 frt, Nagy- 
Pecze-utcza 20 ezer frt, a Nagy-piacz-tér 29 ezer 
forint.

4. Várkapu-utcza egészen aszfalt makadam- 
mal 9300 frt.

5. Béiner-tér rendezése 50 ezer fi t.
Ezek után következnék a két Äui-ulcza, La­

katos-, Széles-, Kőfaragó-, Káptalan-, Temető-, 
Leopold-, Téglavető- és I’úLulcza; Vár-, Árok-, 
Bogár-, Sdncz-, Czigány-, Híd-, Szőllősi-, Gyár- 
slb. utcza, valamint az Újváros és Külváros alsó része.

Végül ajánlja a főmérnök, hogy a gyalog­
járdákról szóló szabályrendelet újra dolgoztas­
sák ál akként, hogy a járdák építési költségét 
egészen háztulajdonosok fizessék meg, azonban 
kamat nélkül 10 évi részletben.

A főmérnök jelentését a szakbizottságoknak 
adják ki tárgyalás végett.

A jogakadénUa nemzetiségi ügye.
Bolcas Lucián elitéivé.

Hónapok óla tartja már felizgatva a 
helybeli jogakadémia ifjúságát az a román 
nemzetiségi mozgalom, melynek értelmi 
szerzője Bolcas Lucián IV. éves román 
nemzetiségű joghallgató volt.

Az izgalom még a tanév elején kezdő­
dött. amikor is az akadémia román hall­
gatói ismerkedési estélyt tartottak és azon 
Bolcas Lucián, valami helybeli román egy­
letnek is elnöke, izgaíó beszédei tarlóit 
pályatársai hatalmas »szetreászka« kiál­
lásai közölt A helybeli »Petrn Maior 
ezen csinyjét a főváros hírlapjai a »Tri­

buna« nyomán közölték, melyek hatása 
alatt azután felbomlott teljesen az amúgy 
is kard élén lebegő béke az akadémián.

A nagyobb mozgalmak kikerülése vé­
gett a tanári kar kezébe vette az ügyet. 
Bolcast maga elé idézte, mely alkalom­
mal az akadémiai ifjúság tüntetett is el­
lene s a drasztikus sorstól a nagyjövőjü 
agitátort csakis a tanárikar közbelépése 
és a gyorsan előhívott rendőri karhata­
lom mentette meg.

A tanári kar erélyesen folytatta a vizs­
gálatot Bolcas ellen és végre is az ösz- 
szes iratokat saját véleményével együtt 
felterjesztette a minisztériumhoz.

Eközben történt a tar int inczidens a 
nemzetközi diákkongresszuson, melyre 
Bolcas is elengedhetlen szükségnek tar­
totta elmenni és ott úgy viselkedni, hogy 
az ott nagy számmal megjelent román 
nemzetiségi ifjak őt egyenesen az alelnöki 
állásra érdemesítették, de a complotl 
megbukott. Itt konstatálnunk kell, hogy 
ez alkalommal Bolcas teljesen kimutatta 
foga fehérít. Észrevette ezt a nagyváradi 
jogakadémia ifjúsága, ahol ennek folytán 
már szinte tűrhetetlenné kezdtek válni 
az állapotok. Ha ugyanis Bolcas feljött 
előadást hallgatni, az egész tanterem hir­
telen kiürült stb. Csak az akadémia sze­
líd lelkű igazgatójának törekvésén, intel­
mein mull, hogy komolyabb következmé­
nyek nem lettek.

Az egész ügy most már megoldást 
nyert, még pedig úgy. hogy teljesen meg 
lehet vele elégedve a jogakadémia ifjú­
sága s az ország közvéleménye. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter döntött az 
odiozus ügyben s az izgatót az ország 
összes főiskoláiból kitiltotta, sőt esetleg 
külföldön szerzendő oklevelétől is előre 
megtagadta a nostrifikálást.

Az Ítéletet a hivatalos lap tegnapi 
száma a következőleg közli:

A vallás- és közoktatásügyi m. 
kir. miniszter Bolcas Lucián nagy­
váradi királyi jogakadémia IV. éves 
hallgatót, az ellene román nemzeti­
ségi izgatás miatt indított fegyelmi 
vizsgálat alapján s tekintettel a vizs­
gálat befejezte utáni magatartására 
is, az összes magyar főiskolákról 
egyszer s mindenkorra kizárta, azzal 
a hozzáadással, hogy a nevezett jog­
hallgató által nem magyarországi 
felső iskolán esetleg szerzendő vég­
bizonyítvány vagy oklevél Magyar­
országon érvénytelennek fog tekin­
tetni, illetőleg nem fog honosíttatni.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

i Jauuár 15. Nagyváradi ipartestütct ifjúságának öriképr." 
egyletének tisztújító közgyűlése.

Január 25. A kath. kör választmányi illése d. u. 6 ó.
Január 29. A kath. kör közgyűlése délután 4 órakor.

* Jézus nevcnapja Családi ünnepet ül ina 
! a kalb, egyház. Isteni alapítójának névünnepét 

tartja. Annak a névnek ünnepéi, mely annyi 
áldást hozott az emberi nemre. A templomok 
megtelnek ájtatoskodókkal, kik a legnagyobb 
áldást, a lelki nyugalmat keresik ott. A csa- 

■ ládfő nevenapján ajándékot ad gyermekeinek
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, az egyház Jézus nevenapján búcsút enged 
híveinek. — Az ünnep alkalmából a templo­
mokban a szentmisék és szentbeszédek a ren­
des időben tartatnak meg.

* Rendkívüli városi közgyűlés a 
színház ügyben. Egész terjedelmében 
közöltük azt az indítványt, a melyet 47 
városatya terjesztett be Nagyvárad város 
törvényhatóságához az iránt, hogy a 
közgyűlés ne hatalmazza fel a tanácsol 
a Weiszlovits és Mayr-házak kisajátítá­
sára s ne engedje a színház felépítésé­
nek a Bazár-szoros kiszélesítésével kap- 1 
csolatos keresztülvitelét. A tanács már 
megkereste a birtokbiróságot, hogy a ki- I 
sajátitási jogot jegyezze fel az említett >, 
házak telekkönyveiben s tűzze ki az in- • 
gatlanok bírói becslését. Geleta Géza. | 
törvényszéki biró a bírói becslést, már ki j 
is tűzte. A tanács az ügyet sürgeti, hogy 
tisztában legyen a város, akarja-e a ki- , 
sajátitási vagy nem? Tegnap délután ; 
a városi tanács, a főispán jelenlétében ■ 
zárt ülést tartott, a melyen tárgyalta ezt 1 
a kérdést. Mint értesülünk a főispán a 
most következő hét egyik napjára rend­
kívüli városi közgyűlést tűz ki, a me­
lyen a felett döntenek, hogy belemegy-e 
Nagyvárad városa a kisajátításba, vagy 
elteszi az ügyel jobb időkre.

* A kir. tábla épületének kibővítése. 
Einliteltük, hogy a főügyészséget Nagyváradon 
mielőbb jíelállittaija a kormány. Ez esetben 
gondoskodni kell Nagyvárad városának megfelelő 
helyiségről. Azt tervezik, hogy mintegy 80 ezer 
frt költséggel a tábla helyisége mellé egy szárny­
épületet emelnek, a mely teljesen kielégili a 
szükségletet s a városnak sem okoz százezrekre 
menő kiadást. A kibővítés kérdésében január 
16-án délután fél 4 órakor a polgármester 
elnöklete alatt értekezlet lesz, a melyen a mi­
niszter kiküldötte: László Endre kir. mérnök 
is részt vesz. Ezenkívül ta jai a bizottságnak 
Komlóssy József, Ragány János, Busch Dávid. 
(hdtmann József. Rimanócay Kálmán, Bozőky 
Béla és Rendes Vilmos.

* Ájtatosságok a század végén. Tudva­
levő dolog, hogy a sok tekintetben rendkívüli 
nevezetességű XIX. század végén a kath. világ 
nagyszerű ünnepségeket rendez. melyeknek 
czélja bemutatni a kath. világ hódolatát a Meg­
váltó Jézus Krisztusnak. Az erdélyi egyházme­
gyének apostoli lelkű fáradhatlan püspöke 
Mafláik Gusztáv gróf erre vonatkozólag már 
kiadta körlevelét Felhívja papjai figyelmét, hogy 
a folyó évben lassankint készítsék elő hívei­
ket a nagy eseményre. Predikáczióikban szünet 
nélkül Jézust hirdessék, életét, csodáit, tanítását 
egyházát stb. Rendezzenek nyilvános szentség- 
imádásokat, népmissiókat. Figyelmükbe ajánlja, 
nein jobb lenne-e a vasárnapi predikácziókat 
este tartani, erre vonatkozólag fel is hatal­
mazza a lelkészeket, hogy legyenek próbát vele. < 
Végre felhívja őket és a híveket, hogy minél j 
többen vegyenek részt a kolozsvári kegyképnek j 
ez idei két százados jubileumán és a csik-som- ; 
lyai búcsún. 1

* Brückner bácsi Nagyváradon. A jó öreg 
Brückner bácsi, az iparosok nagy barátja, aki 
bámulatos büvészi mutatványaival mintegy 
25,000 irtot gyűjtött össze a kath. legényegy­
letek számára, Nagyváradon tartózkodik. Amint 
értesült róla, hogy itt, az ő szülőföldje köze­
lében is megalakult a legényegylet, erre vette 
u,ját. Néhány napot szülőföldjén, Derecskén 
töltött s innét jött Nagyváradra. Büvészi tudo­
mányát, melyet József főherczeg előtt is be­

mutatott, most nem mulathatja be a váradi ak­
nák, mert jobb karját nagyon megtámadta a 
köszvény — de ha meggyógyul, ismét vissza 
fog jönni Nagyváradra. Akkorára, reméljük, a 
legényegylet alapszabályai is visszajönnek Buda­
pestről, hova decz. 19-én 'felterjesztette azokat 
Bulyovszky polgármester.

* Jóváhagyott közgyűlési határozatok. 
Nagyvárad város deczember havi közgyűlése 
elhatározta a többek között, hogy Erzsébet ki­
rályné szobrára 1000 frtot ád; továbbá meg­
állapította, hogy a város közpénzei mely pénz­
intézetekben helyezendők el. A belügyminiszter 
ezen határozatokat jóváhagyta.

* Az árucsarnokok felállítása. Régi terv 
már, hogy Nagyváradon a Nagypiacztéren az 
iparosok és más eladó közönség részére áru- 
csarnokokal állítsanak fel, a melyekben az ipa­
rosok kényelmesebben elhelyezhetnék áruikat 
s a vásárló közönségnek is csak előnyt nyúj­
tanának. Busch Dávid főmérnök már dolgozott 
ki korábban egy tervezetet s Rimanóczy Kál­
mán építésznek szintén van tervezete a vásár­
csarnokokra. Tegnap délután a. főkapitány el­
nöklete alatt értekezlet volt e tárgyban, amelyen 
részt veitek dr. Berkovits Ferencz, Bertsey 
György, Rimanóczy Kálmán, dr. Sarkadi Lajos, 
Busch Dávid, Kunz Gusztáv, Beczkay Lajos. 
Bemutatták Busch Dávid tervezetét és jelenté­
sét. Az eszmét mindannyian helyeselték s egy­
hangúlag üdvösnek tartják az árucsarnokok fel­
állítását. Mivel ez a kérdés azonban főleg az 
iparosokat érdekli, felhívják az ipartestületet, 
hogy adjon véleményt, esetleg más tervezetet, 
amelyet a közgyűlés elé terjesztenek a kellő 
tárgyalások után.

* A Réti Népkör alakulása. Ma délután 
3 órakor tartja a Réti Népkör alakuló köz­
gyűlését, helyiségében. A 3 év ugyanis, melyre 
a tagok szerződlek, lejárt s most a kört ismét 
3 évre fogják megalakítani.

* Szilágyi Sándor halálához. A Magyar 
Heraldikai és Genealógiai Társaság, a melynek 
az elhunyt Szilágyi Sándor másodelnöke volt, 
a gyászesel alkalmából tegnap délután fél 6 
órakor az akadémiában rendkívüli választmányi 
ülést tartott, melyben Fejérpataky László má­
sodelnök részvétteljes szavakban adott a tár­
saság fájdalmának kifejezést. Ezután Schönherr 
Gyula jegyző indítványára az igazgató választ­
mány elhatározta, hogy az elhunyt érdemei jegyző­
könyvileg örökítessenek meg, 2. családjához 
részvétirat inléztessék, 3. elhunytáról a tár­
saság külön gyászjelentést adjon ki, 4. kopor­
sójára a társaság részéről koszorú tétessék, 
5. temetésén az igazgató-választmány testüle­
tileg vegyen részt, 6. gondoskodás történjék, 
hegy a ravatalnál a társaság nevében is intéz- 
tessék búcsúszó a halotthoz, 7. a társaság folyó­
irata legközelebbi füzetében az elhunyt emlé­
kének nekrológ szenteltessék, 8. a társaság egy 
később meghatározandó ülésében az elhunytról 
emlékbeszéd tartassák. A székesfőváros tanáesa 
az elhalálozott Szilágyi Sándor nagy törénet- 
iró részére disz sírhelyet adományozott, a ke- 
repesi-uti temetőben.

* Vihar és hóesés. Mig pénteken Nagyvá­
radon csörgött az eső a nyakunk közzé. Bihar- 
megye különböző helyein ugyancsak télies idő 
volt. Szent-Jobbon nagy vihar mellett hullott a 
hó s szép téli szemfedővel takarta be a veté­
seket.

* Vívó képviselők. Amióta a képviselőház­
ban olyan harczias hangulat uralkodik, az or­
szággyűlési képviselők sűrűn keresik fel a vívó 
termeket, és szorgalmasan forgatják a finom 
pengéket. Különösen a Fodor-Rákosy belvárosi 
vívóteremben észlelhető ez. ahol a szabadelvű 
párti képviselők egész serege űzi ezt a nemes 
sportot. Kedden, csütörtökön és szombaton 
esti öt és hét óra között ott találhatók a kö- i 
vetkező parlamenti férfiak: Perczel Dezső és | 
báró Dániel Ernő miniszterek, gróf Tisza István, j 

Rosenberg Gyula, Wolfner Tivadar, Gajári 
Ödön, Sámuel Lázár, Szávák Imre, Daniel Gá­
bor, Gajári Géza, Pulszky Gusztáv, Szentiványi 
Árpád, Szemere Attila, Telegdy József, Heltay 
Ferencz, Chernél György. Domahidy Viktor, 
Papp Géza, Perczel Béni, Weidinger János, 
Zeyk Gábor és mások.

* Pécsi bor Brassóban. Már többször 
megírtuk, hogy az erdélyi részek minden falu­
jában s a városok csaknem mindenik vendég­
lőjében pécsi bort mérnek. A pécsi bor­
pancsolók most, hogy a hajsza megindult, rak­
tárakat tartanak más vidéken, onnan irányít­
ják különböző pontokra a pécsi pinezékben 
szüretelt folyadékokat Még vannak azonban 
műbőr gyártó ezégek, a melyek borainak mes­
terséges voltát már konstatálta az orsz. bor- 
viszgáló bizottság, még is saját vignettájuk 
alatt árulták a vendéglősök folyadékaikat. Ne­
hány nap előtt egy kolozsvári orsz. borvizsgáló 
bizottsági tag fordult meg Brassóban az Orient 
szállóban. Bulteliás bort kért. Elibe tesznek egy 
üveggel. A borvizsgáló ur leolvassa a vig­
nettáról:

Anion Seifritz

Fünfkirchen.

Természetesen rögtön visszarendelte a 
folyadékot, miután tudvalevő Seifritznak csak­
nem minden fajta borát mesterségesen készült 
folyadéknak találta az orsz. borvizsgáló bi­
zottság.

* Házak eltolatása. Bobula Jenő buda­
pesti és Horváth Gyula chicagói mérnökök tu­
datták a tanácscsal, hogy ők, különösen a bel­
város rendezése alkalmából azt tervezik, hogy 
nagyobb épületeket, a milyen a belvárosi tem­
plom, egyik helyről a másikra szállítanak át, 
ahhoz való gépek segélyével. Kérik, hogy a' fő­
város bízza rájuk ezt a munkát. A tanács öröm­
mel veszi tudomásul, hogy Budapesten ilyen 
nagy fontosságú vállalat alakult, de a templom 
eltolatását egyelőre nem határozta el.

* Rohtschildék öröksége. A londoni Roth- 
schild-ház nemrég elhunyt tagjának, Rothschild 
Ferdinánd bárónak az öröké kerek huszonöt­
millió font sterling, vagyis háromszáz millió 
forint. Vagyonának legnagyobb része osztrák 
és más kontinentális papirokkan fekszik. A nagy 
örökség az elhunyt báró két teslvérbátyj?, Al­
bert és Nuthaniel bárók közt oszlik meg.

* Zsebmetsző „Angyalok“ a vasúton. A 
múlt évben nagy hajsza mellett egy szervezeti 
zsebmetsző banda több tagját elfogták. Most 
egy «Engel» nevű zsebmetszői fogtak el ismét.

Egy Aradról származott Engel Márkusé 
nevű, középmagasságu, sovány, barna hajú és 
bajuszu borotvált képű izraelita repült ki a 
kupéból Segesvári, hol már kél rendőr fogta 
nyakon, nehogy — bár nem angyal — tovább 
repülhessen. Engel ugyanis a gyorsvonattal sze­
ret repülni, hol a gyanútlan és nem óvatos 
közönség zsebéből a pénzt ki lopja. így tett 
most is, — de rajta vesztett. Elcsípték műkö­
dés közben.

Seibig n.-szebeni bankigazgatónak lopta ki 
az 502-es vonaton a tárczáját akkor, midőn 
a kocsi szűk folyosóján egymásnak kitérni akar­
tak. Fényes nappal, d. e. történt az eset.

Az esetet a kalauz a következő kép be­
széli el:

Medgyes állomástól kiindulva, a hol 10— 
12 utas szállt be, a folyosó egészen megtelt. 
Ezt a pillanatot használta fel Engel Márkusz 
zsebmetsző. A Nagy-Szeben bankigazgatója az 
első osztályú szakaszból hátra jött egy ösme- 
rősét keresni, de a folyósó úgy tele volt, hogy 
az alkalom kedvezett a tolvajnak.

Engel a kalapját félkezében tartva és e 
kalap alatt, hogy kezét ne lássa, az igazgató 
belső zsebéből egy perez alatt ki lopta a tár- 
czát és a kalap alá rejtve odább akart sur­
ranj. Ámde a tárcza vége kilátszott a kalap 
alól.

Az igazgató zsebéhez kapott, s rémülve 
i tapasztalja, hogy az már üres, abban a pilla- 
| natban nyakon fogta a tolvajt, a ki viszont, 
í megakarta ragadni az igazgatót, de mivel Cser-
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halmi István kalauz segítségére volt az igazga­
tónak, kelten lefogták a tolvajt és hogy el ne 
meneküljön behurcolták egy fülkébe. Erre az 
összes utasok odagyülekeztek és őrizték egcsz 
Segesvár állomásig. Erzsébetvárosból sürgönyt 
adtak, hogy várja a rendőr és ott adták ál a 
rendőrségnek, a hol mindjárt megvasalták a 
szárnyaszegett »Engelt«.

Ugyanezen kalauz elmondja még, hogy 
tegnapelőtt este a Predealról jövő 505. sz. vo­
naton, mindjárt a felszállás után szintén kizse­
beltek egy marosujvári urat, kitől 1000 irtot 
loptak igy el. Az illető észrevette és mert két 
utasra gyanúja volt, kik Brassóban kiszálltak, 
ő is kiszállott, hogy nyomozza őket a varos­
ban. Elérte-e czélját, — nem tudni. A kalauz 
azt hiszi, hogy ezen jó madarak egyike volt az, 
kit most Segesvárt letartóztattak. Azon m.-ujvan 
károsult ur talán ezen a nyomon most, ha nem 
is a pénzéhez, de iagalább az egyik, szárnya­
szegett és bukott Engelnek a nyomára juthat. 
Tanúság ebből az, hogy a vonaton a zsebmel- j 
szőktől óvakodni kell.

* Oh azok a Röntgen sugarak ! A régi jó 
időkben meg volt a lehetőség adva minden rendes } 
tolvajnak, hogy zsákmányát biztonságba helyezze. : 
Elnyelte egyszerűen az ellopott gyűrűt vagy drága­
követ. Ezzel minden kutatásnak be volt vágva az : 
útja. Manapság azonban már ez nem megy semmiké]). ! 
Ezt a fájó tapasztalatot kellett megszerezni két sihe- j 
dernek, a kik nemrég Madridban, a spanyol főváros- . 
ban egy magas állású hivatalnok lakását káipitozták. 
Egy asztalkán ugyanis egész szabadon és nyílt helyen 
egy pompás brillianlokkal kirakott gyűrű hevert. A j 
gyűrű csillogott-villogott a napfényben. Ez a fény 1 
nyilván rosszul esett a kél siheder szemének, mert az j 
egyik felvette a gyűrűt és a másik egyetértésével hír- i 
téten zsebre csúsztatta. Erre hirtelen el akartak osonni. ; 
A gyűrű hiányát azonban észrevették, 
jómadár elhagyhatta volna a házat.
tatása nem vezetett semmi eredményre, inkább hatolt . 
a fenyegetőzés a rendőrséggel, mire az egyik kibök- , 
kentetle, hogy a gyűrűt lenyelte. Azonnal bezárták a i 
jómadarat s a patienst Röntgen-sugárral világították , 
meg. Ha a gyűrű akkor sem került volna meg, úgy a ; 
másik tolvaj lelt volna szerencsétlen »nyelő«, akit } 
futni hagytak.

* A khitiai császár eziviiistája. A meny- ; 
nyei birodalom fejedelmének anyagilag sokkal i, 
kényelmesebb a helyzete, mint az európai ural- ' 
kodóknak. Ö nem az államtól kap meghatáro- • 
zol évdijat, hanem bizonyos adók vannak kije­
lölve a számára, a melyeket közvetlenül szedet ■ 
be emberei utján. Ha megszorul, megcsavarja 
kissé ezt a házi adóprést korlátlan hatalmánál ; 
fogva. Azonkívül nehány khinai város arra is i 
köteles némi adókedvezmények fejében, hogy ‘ 
nyersterményekkel és ipari czikekkel , lássa el 
a magas udvart. Gabonát, lisztet, teát, halat, 
barmokat baromfiakat, selymet, ruhát szállíta­
nak a császár és környezete számára. Azonkívül 
majmokat is mulattatónak. 30 évvel ezelőtt még a 
majmok is terítékre kerültek. Más idő, más divat . 
A beküldött dolgokat nagy raktárakban hal- 
mazzák fel a császári palota közelében. Innen 
hordják ki részben az udvar szükségleteire rész­
ben a palotatisztviselőknek fizetés fejében.. Per­
sze, egyik-másik főbb ember havibérét társze­
kereken kell elszállítani. Csak selyemkendőből 
9000 darabot oszlanak ki ilyen módon 
évente.

EGYESÜLETEK.ki a bálkirályné ? —- és ki nem volt már oda- j

V‘ ló *? f , •Ezen döntések miatt valamely ismeretlen elten- | A Nagyváradi NemzetiI Szövetség választmányi 

sége a jouroknak igy nyilatkozott felőlük:
— A jourok nem egyebek, mint pletyka körök, 

intézetek és gyárak, hol a kávénénikék az emberek 
erkölcsi s anyagi megrontására czifrábbnál-ezifrabb 
híreket koholnak!

De sietek kijelenteni, hogy 
zom ezen nézethez
— meghívókat.

én nem csatlako- 
s szívesen látom a joura hivó

I

mielőtt a két 
A ruhák kiku-

Mily egyszerű 
journak.

Négy ón 
leányaikkal s

*
kellemes lefolyása van egy

kezdenek érkezni a mamáki felé
csakhamar egész otthonosan elhelyez­

kedve, újabb érkezők által gyarapodva, megindul a
beszéd.

Csak a 
leányok hallgatnak, 
megjegyzés! a j 
minden <

mamák és nénikék beszélnek, a 
’ . — Ők ritkán tehetnek egy-egy 

i felnőttebbek beszédébe 
egyes szavuk rneg tesz, bírálva.

Öt óra felé száHingóznak a Halai 
leányok szinte ragyogó szemmel néznek 
fogadják őket, mint a rabok - ......—■

fiatalok közt is megindul a beszéd.
.utlogó hangon kezdődnek a kérdések s 

jégről

s akkor is

emberek. A 
reájuk, úgy 

felmentő ítéletüket.

Most aztán a
Halk, szinte s> 
adatnak a feleletek. Rendesen bálról vagy a 
folyik a szó.

— De kár, hogy nem korcsolyázunk
— Undok idő!
— Pedig mily jó volna!
__Milyen szívesen tanítnám már édes Margit!
A közben a társalgás mind hangosabb lesz. A 

vendégek már itt vannak. A házi asszony ki s bejár, 
a szomszéd szobában tányércsörgés haitik — leritnek.

Végre a háziasszyny jelenti, hogy »tessék átsé­
tálni!«

A sok tekintet kíváncsian fut végig a dúsan te­
rített asztalon. Az asszonynép kissé csendesebb lesz, 
csak a székek lármája hullik. Pár perez múlva min­
denki helyén van. A nagy beszédei felváltja a ki­
nő Igatás.

— Tessék csokoládé!
■—Köszönöm — kávét iszom!
— Engedelmet. .. ebből a teából . . .
Végre valahogy eligazodnak s akkor mindenki 

udvarol a szomszédjának. A mamák kíváncsian lesik, 
hogy »JO« hely jutott-e leányaiknak, nem került-e 
össze valamely nem szeretem emberrel vagy barát­
nőjével. (Mennyi aggodalom egy háziasszonynak.)

Uzsonna után kezd a hangulat otthonos lenni.
A fiatal emberek, engedetem mellett rágyújtanak • 

egy czigarettára, csakhamar finom felhőkben kavarog 
a füst. —- A leányok összesúgnak s egy-egy megjegy- ■ 
zést tesznek rajok.

Egyszerre megszólal a zongora lágy dallama s a ! 
hangos szalon egyszerre szótlan, néma tesz, csak egy ; 
édes »elkésett« nevetés bűvös csengése zavarja a : 
csendet.

A fiatalság lesi a zongora hangot s alig várja, ; 
hogy valamelyik tánezdarab kerüljön színre — s ; 
aztán megindul a táncz.

* I

ölese.
A nagyváradi »Nemzeti Szövetség« tegnap 

délután választmányi ülést tartott a kér. es 
iparkamara helyiségében. Dr. Berkovu* Ferenc/, 
ügyvéd elnöklete alatt jelen voltak: Dr. üye- 
Äi Jenő, Réz Mihály, Untier Emil dr Sarkad 
Lajos, áv. Várnai Ferencz, dr. Márkus László 
és Winkler Lajos titkárok. .. ..

Elnök jelenti, hogy a budapesti »Nemzeti 
Szövetség« igazgatója jóváhagyta a nagyváradi 
szövetség ügyrendjét s ennélfogva már műkö­
dését meg is kezdheti a f. évben. Felhívja, 
továbbá a központi szövetség a nagyváradi szö­
vetséget, hogy népszerű felolvasásokat rendez­
zen a munkásoknak. ,

Elnök indítványozza, hogy a választmány 
tegye magáévá a központ felhívását és ezen 
népszerű felolvasások már a tél folyamán 
tartassanak és ennek rendezésére Szűcs Izsó 
ipariskolai igazgató kéressék fel. A választmány 
elfogadja minden tekintetben az elnök indítvá­
nyát. . v ..

Jelenti az elnök továbbá, hogy a központi 
szövetség a helybeli szövetség pénztári kimu­
tatását és tagjainak névsorát kéri felterjeszteni.

Réz Mihály szövetségi pénztárnok beter­
jeszti számadásait, és kéri, hogy a választmány 
mentse fel pénztárosi tisztétől, melyet nagy­
mérvű elfoglaltsága miatt nem viselhet. Ké­
relme meghallgattatik.

Az elnök jelenti, hogy a Franklin társulat 
250 drb. népies füzetet díjtalanul bocsátott a 
nagyváradi szövetség rendelkezésére.

Az ülés ezzel véget ért.

viselhet. Ké

A biharmegyei és nagyváradi nőegylet

A biharmegyei 
ma délután 3 órakor 
lését, a Fekete Sas 
egyik érdekes pontja 
tása lesz.

Ezen az ülésen

közgyűlése.
és nagyváradi 

tartja rendes 
nagytermében.
az uj tisztikar

nöegylet 
közgyü- 

A gyűlés 
válasz­

_____ _  __ már jogosítva vannak 
résztvenni az egyletnek újonnan belépett tagjai 
is, kik a legutóbbi választmányi ülésen lettek 
bejelentve:

Gróf Lubinszky Anna, Szabó Ilona. Farkas 
Etelka, Kesztyűs Juliska, Molnár Lajosné. Biszterszky 

! Elemérné, Kovalszky Kálmánná, özv.
Ágostonná, Vucskics Julia, Hajós Izsóné, 
Sándorné, Herschrnann Fülöpné, Márkéli
Bodnár Jánosné, Fehér Gyuláné, Moskovits Miksáné, 
Major Miklósné, Stern Miklósné, dr. Fenyő 

* Áronné, Hauser Henriimé, özv. Mihálykövy Sándorné, 
Kovács

Vucskics 
Bognár 

Jánosné,

1

l

1

1

1

r

A jourok.
A farsangi mulatságokkal karöltve indulnak 

meg a jourok.
A rövid délutánok, a hosszú esték unalmassá 

kezdenek válni, — s mivel most még a jég is na­
gyon szeszélyes lett, olvadékony mint egy szép 
asszony, — megkezdődnek a vidám összejövetelek 
— jourok,

A jourok nagyon szükségesek, — itt döntik el 
a szép és kevésbé szép fehérnépek, hogy ez vagy 
az a bál, hogy sikerült ? ki volt a legszebb ?

Lelkem egészen elmerül e bűvös-bájos képen, ! 
mig ablakomra kövér cseppekben esik az eső. — | 

Az egyhangú ütemes kopogás elriasztja e szép ké- j 
pet s lelkem aggódva kérdi :

Mikor tesz már bó és jég, mert e 
a farsang nem kellemes! ?

A .választ a megújuló eső zuhogása adja meg, 
— Kezembe kerül egy félig gyűrt papír — igen 
ez

Kálmánná.
A közgyűlés tárgyai lesznek:

Elnöki jelentés. 
Pénztári számadások.
Az igazgató-választmány által felvett rendes­

pártoló tagok bejelentése és ezek 
jóváhagyása

4. Elnöknő, kél alelnöknő, 60 
tag, védhölgyek, jegyző, pénztárnok, 
ügyvédnek, 3 évre (189!) -1891.) választása.

A „báró Hirsch Mór“ egylet köz­
gyűlése. A báró Hirsch egyletnek ma délután 
közgyűlése lesz, melyre a következő meghívót 
bocsájtották ki: A »Báró’Hirsch Mól« jótékony­
sági és önsegélyző egylet végrehajtó bizottságá­
nak megválasztását tárgyazó. a folyó évi ja­
nuár hó 15-én délután 3 órakor a Zöldfa kis­
termében kezdetét veendő közgyűlésre t. tag 
urat meghívni van szerencsénk. Nagyvárad, 1899. 
január hó 1. Fekete Károly, egyleti alelnök.

| Weisz Gyula titkár.

nélkül í

es

1

felvételének

választmányi 
számvevő és

me;

meghívás.
__Szívesen látjuk jövő keddi jour tizünkre.

Jenő, Margit.

Csak essél eső. nem bánom már. kedden jourba 
gyek! Tibor.

IRODALOM.
Szent-Antal imaköuyv. A budapest-an- 

gyalföldi * karmelita-atyák pompás kis imádsá- 
gös könyvet adtak ki a szegények nagy párt­
fogójának Paduai szent Antal-nak. tiszteletére. 

’ A csinos kiállítású, 108 lapra terjedő s nehány 
| képpel díszített könyvecske tartalmazza a nagy 
| szentnek életrajzát, a szegények kenyerének. 
’ nevezett intézmény ismertetését, továbbá kü-
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iMntóle áj tatosságokat, imákat, énekeket a szent | 
'-teleiére. Az imakönyv tiszta jövedelme a 

l1SLnest-angyalföldi karmelita templomban
i,.tulß Sz Antal oltárra fordittatik. Ára 

kr 50 db. 6 írt, 100 db. 13 frt: kötve 
3o'kr, 50 db. 14 frt, 100 db. 26 frt.

Az »Ungaria« magyar-román szemle 
leczemberi füzete változatos és gazdag tarta­
lommal jelent meg. A román rész dr. Széchy 
KárolV egyik értekezését közli »Lira maghiara 

revoluliune* czimen. A magyar lyra fej- 
tárgyalja a szabadságharcztól a legújabb 

Különösen Lisznyai Kálmánt emeli ki az 
újabb költők közül, mint a ki nagy feltűnést 
keltett »Palócz dalok« és »Tavaszi dalok« 

■ziniü versgyűjteményeivel; nemkülönben Tóth ‘ 
Kálmánt, ki e kor legelső lyrikusa. »Supers j 
btiuiii din Hétfalu« Bartha Károly ismertetése ■ 
román fordításban. Hétfala község román lakó- j 
saioak babonás szokásait írja le benne. Ilyen ; 
szokások például ezek is: Midőn esketésremen- . 
pék a fiatalok, a vőlegény kifordítva veszi ma- j 
*áia ingét és a csizmájába egy krt helyez el. • 
A mennyasszony pedig egy_ kalácsot rejteget i 
keblében, melyet esketés után titokban fogyaszt , 
el a pár: pénteken nem (tanácsos kenyeret 
sütni- Este nem szokásos szitát kölcsön adni

— Petőfi remek elbeszélő költeményének ' 
".János vitéz«-nek kitünően sikerült román fo - ■ 
ditásáhól közöl a folyóirat román része mutat- , 
vánv gyanánt »Jon viteazul« czimen egy jó

_ »Din viata reginei Elisabeta< (suve- 
niri) egy pár epizódot közöl megboldogult ki­
rálynénk életéből. — A magyar rész tárgyai: 
»Ünnepi szokások«. Irta: dr. Moldovány Ger­
gely. A romám nép sajátságos szokásait fog­
lalja magában, melyek különféle ünnepek al­
kalmával divatoznak. Például: Szent Tódor 
elősapján a borjukat szarvuk közt megnyitják, 
úgyszintén a csikók sörényét; ettől a borjuk- ' 
nak szarva erős, a csikók sörénye dusabb lesz. 
— »Családi és társadalmi szokások« (Idem.) 
néprajzi adatokat közöl a románokról, szól a 
románról, mint családapáról, a román asszony 
szerepéről a családban. Leírja a román nép 
lakásait, ételeit és azok készitésmódját. Mind­
ezek után sajnálattal kell tudatnunk, hogy a
kittinő erői; által szerkesztett folyirat, mely 
majdnem egy évtizeden át remek fordításaival 
a magyar irodalom gyöngyeit ültette át a ro­
mánba, széprajzi ismertetéseivel felhívta a ma­
gyar müveit közönség figyelmét és érdeklő­
dését a román nép iránt; e számmal megszűnt

MULATSÁG.
FARSANGI NAVTAR.

Január 15. A nagyváradi munkás betegségélyző pénztár 
mulatsága a >Zöldfá«-ban.

Január 15. Az ipartestület tánczestélye.
Január 18. A joghallgatók bálja.
Január 21 A »Gyermekbarát egyesület« tánczestélye.
Január 22. A »48-as Népkör« bálja.
Február 1. Katholikus kör bálja a Zöldfában.
Február 4. A fogházörök tánczvigalma.
Február 11. A. »Gyermekbarát« jelmezestélye.
Február 5. A nagyváradi ev. ref. egyházközség táncz­

vigalma.
február 22. A n.-váradi 48-as népkor tánczmulatsága a 

Zöldfában.

A kath. kör tánczestélye. Nagy érdeklő­
dés mutatkozik városszerte az idei farsang leg­
kitűnőbb mulatsága: a kath. kör tánczestélye 
iránt. A rendező bizottság naponként tanács­
kozik, hogy minden tekintetben megtegyék az 
intézkedéseket a fényes estély sikere érdekében. 
A díszes meghívókat most nyomtatják s pár 
nap alatt szétküldik.

A kereskedelmi csarnok első estélye. A 
kereskedelmi csarnok termében tegnap este folyt 

az első mulatság. Ezt a mulatságot maga a 
kereskedelmi csarnok rendezte tagjai s vendé­
gei számára.

Mint mindig úgy most is a katonai zene­
kar hangversenyével kezdődött, a melynek a 
Műsora a következő volt:

1. Csokonay nyitány. Kéler Bélától.
2. »Angyalkák« keringő. Ziehrer C. M tői.

3. Matróz kar és ima. Az »Afrikai nőből«. 
Mayebreer.

4. Gute nacht mein herziges kind. Dal va- 
dászkürtre. Abt. F.

5. »Schabernack« egyveleg. Schreiner A.
A hangverseny után, amelynek minden 

egyes száma igen jól sikerült, megkezdődött a 
táncz.

A mulatságon igen szép számban voltak je­
len a Csarnoknak a tagjai s ezeknek a ven­
dégei, úgy hogy a négyeseket harminca pár 
tánczolta.

A tánezhoz a katonai zenekar és Dula 
Miklós zenekari szolgáltatta a zenét.

A mulatság a késő reggeli órákban ért 
véget.

Iparos-bál. A farsangnak egyik leglátoga­
tottabb mulatsága az Iparos-bál ma este lesz 
megtartva a Fekete Sas szálloda nagyter­
mében.

A régi jó hírnevű bál minden esztendőben 
igen látogatott szokott lenni, ami, tekintveazt, hogy 
a bál az elaggott és munkaképtelenné vált 
iparosok menházának a javára van rendezve, 
kívánatos is. Az ipartestület, elöljáróságától 
vettük a következő sorokat:

Kérelem és felhívás.
A mai napon a Fekete Sas szálloda nagy­

termében megtartandó Iparos-bált — tekin­
tettél a jótékony ezéíra — Nagyvárad város 
nagyérdemű közönségének előkelősége megszokta 
látogatni, annyi éveken át szives pártfogására 
méltatta és elősegítette a jótékonysági alapunk 
fellendüléséi. A legmélyebb tisztelettel felkérjük 
ez alkalommal is a nagyérdemű közönséget, 
hogy az elaggott iparosok alapjára a mai na­
pon' tartandó tánczestélyen részt venni kegyes­
kedjenek. A jótékonysági bizottság mint bál­
rendező bizottság nevében Bertsey György elnök, 
Jankovich János főjegyző.

Hivatalos közlemény.
A ISI. oszt, kereseti adó alá tartozó jöve­

delmek bevallása.
Az adózók kötelesek 1899. évi január hó 

20-ig üzletük, vállalatuk vagy egyéb haszon­
hajtó fc.glalk zásuk után az adóévet megelőző 
három évi, vagy ha az üzlet, vállalat vagy fog­
lalkozás még fenn nem állana: az annak meg­
kezdésétől számítandó, illetőig fennállása ide­
jére eső kereseti. vagy az üzleti tiszta nyere­
ményt bevallani.

A 111 osztályú keresetadó alá tartozó üz­
letnek. vállalatnak, keresetnek, vagy bármily 
ezen adó alá tartozó jövedelemforrásnak az 
államkincstár megró, ülésére irányzott szán­
dékból történt valótlan bemondása jövedéki ki­
hágást képez, melynek birsága 1—8 annyi mint 
az az összeg, melylyel az államkincstár meg- 
károsittatoll. Kárösszegnek vétetik az az ösz- 
szeg, melvet a közadók kivetésére a törvény ál­
tal illetékesnek ismert közegek jogérvényesen 
megállapítottak.

Kelt Nagyváradon, 1898. decz hó 22-én.
Városi adóhivatal.

Igazságszolgáltatás.
Megégett gyermek. Egy asszony felett 

ítélkezett tegnap a törvényszék, aki azzal volt 
vádolva, ho y egy gyermeke az ő gondatlan­
sága következtében pusztult el. Pópa Máriának 
hívják az asszonyt, akinek a műit esztendőben 
megégett eg\ kis gyermeke. A dolog úgy tör­
téni. irigv :>'■ asszony eltávozott hazulról s a 
gyermek.4 bezárta a szobiba, ki a tűzzed 
kezdett jó*.ni s a tűztél meggyuladt a ru­
hácska; i - mir ‘ a szomszédok észrevették, a 
kis gvérm . a sérülések következtében kiszen­
vedeti. A törvényszék tegnap vette tárgyalás 
alá ez űrnél, mivel a tárgyaláson a vádlottnő 
Pópa Mária beigazolta, hogy őt gondatlanság 
nem terheli, a törvényszék felmentette.

Váltóhamisito paraszt. Farkas Lőrincz 
falusi i> izd■: nagyon megismerkedett a váltóval. 

ismerte annak minden csinját-binját, s ezért 
egy szép reggel elhatározta, hogy egy váltóra 
pénzt fog felvenni. Farkasnak ez a szándéka 
azonban sokáig nem teljesedett be, mert nem 
akadt senki sem, a ki a váltót aláírta volna 
neki, ezért azután kél váltó űrlapra a saját 
neve alá aláírta még a szomszédja Pál Simon 
nevét is s igy a kél váltóra kapott is pénzt az 
egyik takarékpénztárnál. A váltók közül az 
egyik 150, a másik 115 írtról szólott. A váltó­
hamisítás azonban a legelső lejáratkor kisült, 
s Farkas a törvényszék elé került, a hol teg­
nap Ítélkeztek felette. A törvényszék Farkast 
bűnösnek mondta ki a magánokirat hamisítás 
bűntettében s nyolcé havi börtönre Ítélte.

Elsikkasztott korpa. A múlt esztendőben 
történt, hogy Papp Lajos gazda megbízta a 
szomszédját Fekete Sándort, hogy hozzon neki 
egy zsák korpát Váradról. Fekete vállalkozott 
erre s a korpát, meg is vette, mikor aztán haza 
ment útközben leszállóit a szekérről, miközben 
a lovai bementek a tilosba, ahol a csősz meg­
fogta s mindjárt, meg is bírságolta 70 kr ere­
jéig. Ebből a dologból azután nagy perpatvar 
lett, amennyiben Fekete a 70 krt Pappon akarta 
megvenni, mig Papp kijelentette, hogy nem fi­
zet, mert a lovak a Fekete gondatlanságából 
mentek be a tilosba. Mikor azután Fekete a. 
hozott korpát nem adta ki. Papp az ügyet 
a törvényre terelte, feljelentvén Feketét sik­
kasztásért. A törvényszék Feketéi tegnap a 
sikkasztásban bűnösnek is mondta ki s ezért 
négy napi fogházra ítélte.

Pénzhamisítók. A tisza-abád-szalóki 
csendőrőrsparancsnoknak jelentették nemrég, 
hogy Gulácsi Sándor oltani lakosnál egy Poko- 
rádi nevű többször büntetett gyanús egyén tar­
tózkodik. A csendőrőrsvezető negyedmagával el­
ment Gulácsi házába és azonnal házkutatást tar­
tott, a minek eredménye az lett, hogy különböző 
helyeken hamis pénzveréshez szükséges tárgya­
kat találtak, sőt. kész hamispénzt is. Pokorádi 
töredelmesen bevallotta, hogy hamis pénzt akar­
tak gyártani, Gulácsi ellenben mindent konokul 
tagadott, sőt arról sem akart tudni, hogy ő Po- 
koródit egyáltalán ismeri. A törvényszéki tárgya­
láson felmerült bizonyítékok alapján a bíróság 
mind a két vádlottat pénzhamisítás bűntettében 
bűnösnek mondta ki és Pokorádit kilencz hónapi 
börtönbüntetésre és három évi hivatalvesztésre 
ítélte, amiből három hónapot a vizsgálati fogság­
ból kitöltöttnek vett. Gulácsit pedig hat hónapi 
börtönbüntetésre Ítélték s a vizsgálati fogságból 
két hetet vettek kitöltöttnek. A kir. tábla mai 
ülésében Bakos biró referálta e bűnügyet, akinek 
indítványára helybenhagyták ezt az ítéletet.

A nagyváradi kir. tába elintézett 
ügyei.

Előadó: Marienescu Athanáz.
2812. Kiss Sárst*-— Riegcel József — fel­

oldva.
2959. Szokoll Zsuzsanna Kárász János — 

h. hagyva.
2382. A kir. ügyészség — Szodlák János és 

neje ■— megsemmisítve.
3121. Czinkota Mária — Tuskó István — fel­

oldva.
3132. Víg Zsuzsanna —- Dézsi Lajos —■ h. 

hagyva.
313 5. Takács Rozália — Papp András — ti. 

hagyva.
Előadó: Dobos) y Alajos.

1765. Szántó Simon és társa — Rosenfeld
Simon s. t. — ti. hagyva.

1857. Karácsonyi Dem. és Mihály hagy.
r. mir;változtatva.

2148. Szkurt Floary —- l’antis Ona — h. 
hagyva.

3128. I’ollák s I. — Barta Lajos - részben 
megváltoztatva.

3180. Bukatos Mojsza hagy, ügye — helyben 
hagyva.

3252, Lovasy Ferencz hagy, ügye — meg- 
yáltoztatva.

3369. Özv. Hirschmann Józsefné hagyatéki 
ügye — li. hagyva.
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Előadó: fráter Imre.
1872. Boroz Simon — Borcz Mariska — r. 

megvált
1876. Bóra Tógyer — Kisbora Kracsun — 

részben megvált.
1889. Maczey Mária — özv. Maczey Jánosné 

— megváltoztatva.
1879. Zup Ravéka — Iliés Tógyer s. t. — 

megsemmisítve.
1889. Papp Sándor — özv. Papp Sándorné — 

helyben hagyva. '

Előadó: Bócz Géza.
2335. Özvegy Vadász Imréné — Vadász 

András — b. hagyva.
2389. Kuthy Károly — Várnay Béla — h. 

hagyva.
2391. Lengyel Sándor s neje — Gzibi János 

— részben megváltoztatva.
2482. Jerkán Juon — Krizsán Juon s I. —- 

r. megváltoztatva.
2515. Özv. Kovács Jánosné s. I. ■— Kovács 

Sándorné s. t. — r. megvált.
2891. Gilea Tógyer hagyatéki ügye ren­

delet.
3201. Mikulicz Mikula hagy. — részben meg­

változtatva.
3016. Floriczán Joczáné hagy. — megvál­

toztatva,

Előadó: Dr. J drossy Károly.
2977. Komáromi Imre— H. Szabó Sándor — 

megvált.
2996. Bujánovits Béla — Osztreicher Sándor

— rendelet.
3036. Hanner és t. — Dajbukát Gerö — h. 

hagyva.
3037. Pécskai tkptr — ó-pécskai gór. szert, 

iskola — részben megváltoztatva.
3038. Braun Katalin — Perei Sándor s neje

— r. megváltoztatva.
3048. Aradi I. tkptr — Bernáth László s. t.

— rendelet.
3063. Somogyi Soma — Örményi Pál — r. 

ér. részben h. hagyva.
2067. Putarity Gavra — Putarity Mita r. 

h. hagyva.
2092. Szüle Kálmán — Rohoska Pál — h. 

hagyva.
3100 Farkas Mátyás — Farkas József—fel­

oldva.
Előadó: Urban Adolf.

4601. Boros Lajos — zsarolás helyben 
hagyva.

4611. Posztós István — becsületsértés — v. 
utasít va.

4612. Nyegrucz Pásk — becsületsértés v. 
utasítva.

4681. Szabó Sándorné — lopás — helyben 
hagyva.

4774. Szima István — becsületsértés — ren3 
delet.

4620, Popián Nikolae — testi sértés — fel­
oldva.

4621. Dávikál Mitru — testi sértés —- hely­
ben hagyva.

4634. Grósz Ferencz — st. lopás — hely­
ben hagyva.

4636. Bónász Péter st. testi sértés — rész­
ben megv.

4646. Kohn Adolf — rágalmazás — részben 
megváltoztatva.

Előadó: Poynár Dénes.
4320. Ifj. Hegyi Márton — testi sértés — r. 

megváltoztatva.
4323. Gubács Zsófia — gondatlanságból em­

berölés — hatóságilag h. hagyva.
4367. Márton Jónásné — orgazdaság rész­

ben megv.
4392. Laura Juon — erőszak nem. köz. — 

hatóságilag h. hagyva.
4458. Ifj. Leczkés János — s. I. testi sértés 

hatóságilag h. hagyva.
4459. Szőke Sándor — becsületsértés v. 

utasítva.
4461. Gróza Tógyer becsületsértés — v. 

utasítva.
4462. Boros Szökés István becsületsértés

— v. utasítva.

M3 REGÉNY-CSARNOK.

SZERESS ÖRÖK KE.
Irta: Buchanan Robert.

Angolból fordította: Dr. N. Gy. 40.

A többiek azt hitték, hogy megbolondult. 
Különben ugyan miért érintették volna meg 
gyöngéden, miért akarták levezetni a kabinba ? 
De ő mozdulni se akart. Szive tánczolf örömé-
ben a kezdődő vihar láttára.

— Nézd csak micsoda madár ez, amely a 
hullámok közt repdes ? A sirály, a sirály, amely 
csak akkor jelenik meg, ha vihar van kitörő­
ben! Hal Iga! hát ez mi ?

— Csak a szél angyalom, sugá Antal a 
lány fülébe.

— De úgy hangzik mint emberi hang, az 
oczeánról. — Jöjj ide! ments meg! ments meg!
— Ftilöp szerelmem! folytatá a lány, kitárva 
karjait s igy kiáltva: Megyek, megyek!

— Csöndesen, leánykám! senki se hallja 
meg a szavadat!

— Kéz fel! Vitorlát feszíts!
, Aztán a leány mintha szél moraját hallotta 

volna a levegőben, a tenger felől pedig hullám 
zajongását. A hajó korlátjához futott s végig­
nézett a tengeren.

— Nini! — kiáltá örvendezve -— A hullá­
mok emelkednek!

— Ö meghallja — feleié a leány. — A 
hogy az ő szavai hozzám jutott, eljut az 
enyém is hozzá.

— A repülő hollandihoz! Isten segítsen 
meg, gyermekem!

— Ne nézz rám igy, fordítsd el arczodat 
Antal apó; te azt hiszed, hogy álmodom, hogy
— őrült vagyok.

— No nem egészen — felelt a férfi csila- 
pitólag — de szerelmes vagy s ez már az 
őrület egy neme. Oh leánykám, de fáj a szivem 

, mikor igy kiabálni hallok s látom, hogy arczod 
mindig halaványabb lesz, pedig a mi téged 
gyötör, merő álom az egész Igaz, hogy magam 
nem házasodtam meg, de mindig azt gondol­
tam, hogy te férjhez fogsz menni s nagyatyává 
teszel, asszony nélkül is: te pedig itt kóborolsz 
a tengeren, a magad árnyékát űzve, a melyet, 
soha meg nem foghatsz.

Mily szomorún, szánakozással tekintett 
rá, mily fáradt, szürke volt! Hangja mindegyre 
gyöngült beszédközben, utoljára egészen elve­
szett. a szélzúgásban.

A hajó most már könnyű vitorlával sik­
lott. tovább a szél előtt, a mely keletről, mint 
egy kemencze lehellete fűti; előtte nagy homály; 
mögötte a kelő nap bíbora. A leány a mell­
védre kapaszkodva állott, nézve a tánczoló ha­
bokat Az is csak az ő álma p?tt volna, hogy 
a habok, pirosló arczok és emelkedő karok 
alakját öltötték fel, mint, egy zajoegó halál- 
tánczban? Néha, midőn a hajó emelkedett és ■ 
esett a tóduló habok közt, úgy látszott, mintha 1 
ő eltűnt volna innen s valahol a .szárazföldön | 
ágyban feküdnék; de valahányszor megint föl- i 
nyitotta szemeit, ott volt a zúgó tenger, a vi- j 
harverte hajó és a nap kerek szeme, rettene- | 
tes fénynyel ragyogva.

Meddig vitorláztak igy. nem tudta volna ■ 
megmondani, de nagyon hosszú, hosszú időnek j 
tűnt fel. Egyszerre azonban, minden előjel nél- ■ 
kül, fekete sötétség lepte meg a tájat, oly sö- ' 
tétség, hogy egy ujjnyira se leheteti látni, ügy i 
érezte, hogy a födélzet rettenetesen ing lábai ’ 
alatt. A szél is oly hirtelen szűnt meg, mint a * 
hogy a sötétség jött, úgy hogy hallotta a meg- ! 
dagadt vitorlák hirtelen összeesésé'.

Aztán hangokat hallott.
- Kéz fel!
— Halló!
Ekkor vörös láng közeledett a födélzeten, i 

Selb kapitány jött lámpával.
— A szél halálcsendig elült monda i 

(mily gyöngén hangzott szava!) — mi pedig 
leket- ködbe jutottunk. Remélem, nein száraz- j 
földi köd. Akármi legyen, leeresztettük az ól­
mot, de fenékre nem találtunk.

Aztán másik hangol hallói, nevelőatyjáét, 
a mint suttogva kérdé:

— Mii gondol, veszedelmes a hely?

— Nem szeretem az ilyen ködöt! Ha ve­
szedelem van, Old Nick van a fenéken.

— Old Nick?
Vagy legalább a druszája a repülő |10j. 

landi.
Úgy hangzott el ez a szó, mint merő 

bűvölet. Gyönge, titokzatos fény, mint a hajnal 
legkorábbi pírja, áradt egyszerre a sötétben. 
A tenger ismét csillogni kezdett. Ekkor Mabei 
a sötétségbe szögezve szemeit, egy hajó körvo­
nalait pillantotta meg, a mely dagadó vitor­
lákkal közeledett. Lebegett, reszketett az. csil­
logott, majd halványult, mint a bűvös lámpa 
vetitett képe.

■— Nézd csak! kiáltá odamutatva — e<>v 
hajó!

— Hol?
— Itt, mindjárt mellettünk!
— Bizony, hajó — kiáltá a kapitány — 

alig öt hajó-hosszra tőlünk. Előre fiuk! 
matrózok előjöttek s a kapitány körül nyü­
zsögtek mind.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
Az osztrák ellenzék obstrukeziója.

Bécs, január 14 (Saját tud. táv.) 
A német ellenzék már kedden megkezdi 
az obstrukeziót a Reichsrathban. Holnap 
ez ügyben az összes pártok ülésezni 
fognak.

Ugrón és az obstrukezió
Budapest, január 14. (Saj. tud. táv ) 

Egy alig hihető hir kering Székelyudvar­
helyről, Ugrón Gábor hazájából. A vissza­
vonult politikus, némely esti lap közlése 
szerint, kinyilatkoztatta, hogy az obstruk­
eziót hely leleniti.

Kihallgatás a trónörökösnél.
Bécs, jan. 14. (Saját tud. távirata.) 

Ferencz Ferdinand főherczeg ma kihall­
gatást adott.

Vilmos császár az orosz nagykövetnél
Berlin, jan. 14. (Saját tud. táv.) 

Vilmos német császár tegnap láiogatásl 
tett az ó orosz újév alkalmával az orosz 
nagykövetségben.

Uj nagykövet.
Bécs,január 14. (Saj. tud. távirata.) 

Pallavichini űrgrófot, pétervári követség! 
tanácsost bukaresti nagykövetté nevezik ki

Egy lap bocsánatkérése
Budapest, jan. 14. (Saját tud. táv. 

Az »E. H.* szerkesztője bocsánatot kér 
azon államférfiaktól, kiket zágrábi levelé­
ben gyanúsított.

Budapest, január 14. (Saját tud. táv./ 
A horvát bán Zágrábból kelt levele, me­
lyet az »E. II.« közölt, elejétől végig 
irányzatos koholmány.

A világ legnagyobb hajója
Budapest, január 14. (Saját, tud táv 

Londonban ma bocsátották vízre a világ 
legnagyobb hajóját, mely úgy arányaiban 
mint gyorsaságban az összes eddigi ten­
geri hajókat fölülmúlja. Az amerikai ulal 
hat és fél nap alatt teszi meg.

Sikkasztó körjegyző.
Budapest, január 14. (Saj. tud. táv 

Holló-Lomniczon nagy szenzácziót oko­
zott a város egyik legtekintélyesebb em-
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lerónék Koeller Vilmos körjegyzőnek 
elfü<mesztése. Koeller már régebben 
1Zte°nianipulácziőit mig végre a napok- 

>■11 egy magánfél panaszára elrendelték 
.^vizsgálatot ellene, melynek az lett az 
eredménye, hogy a körjegyzőt sikkasztás 
miatt felfüggesztették.

Dingley meghalt
New-Vork, jan. 14. Dingley, a róla nevezett 

vámtarifa szerzője, meghalt. (Magy. Táv. Ír.)

egy

- A 
ivíj-

A filippi szigetek.
Madrid, jan. 14' Ide érkezett jelentések 

^erint az amerikaiak uralma a Filippi szigete­
den a Manilai-öbölre szorítkozik. Az egész többi 
rész a felkelők hatalmában van Mindaono kivé­
telével. a hol a spanyolok megmaradtak Az 
amerikai önkénteseket a kedvezőtlen égalj és a 
rossz táplálkozás elcsüggesztette és vissza óhaj­
tanak térni az Egyesült Államokba. (Magyar

'ja.
IV.) 
izdi 
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Franeziaországi esemenyek
Paris, jan 14. A Matin és a Caoulis érte­

sülése szerint a semmitőszék legközelebb be­
fejezi a vizsgálatot. A semmitőszék állítólag arra 
az eredményre jut, hogy tényleg történt árulás, 
de nincs elég bizonyíték Dreyfus bűnösségére. 
Az ítéletet tehát, a melyet ellene hoztak, meg­
semmisítik és az ügyet egyidejűleg haditörvé­
nyekhez utasítják. (Magy. Táv. ír.)

Paris, jan. 14. A Matin azt mondja, hogy 
Dreyjusl Brisson parancsára értesítették pőre 
revíziójáról. Dreyfus azt hiszi, hogy a revíziót 
a vezérkarnak köszönheti és leveleiben köszöne­
tét mond bajtársainak, Boisdoffre tábornoknak. 
(Magy. Táv ír.)
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Bányász-sztrájk
Budapest, január 1.4.(Saj. tud. táv.) 

A máramarosmegyei sóbányákban alkal­
mazott bányászok felhagytak a munká­
val. Helyzetüknek javítását s a bér fel­
emelését követelik.

bonaszemekbe ormányával lyukat fúr és pe­
téjét a lyukba rakja. Ott a belőle kifejlődött 
álcza, mely fehér szinti a liszt táplálkozik, a 
szem belsejét egészen kirágja, s ha már egé­
szen kifejlődött, vagyis bogár ott, a szemet el­
hagyja. A védekezési mód: a magtár tisztán­
tartásából, gyakori söpréséből, a szemét hulla­
dék elégetéséből, a magtár padozat hézagainak 
válami ragadós anyaggal (marhatrágya és 
agyag keveréke) való betömésből s a gabona 
gyakor i átlapátolásából áll. Ha pedig már tény­
leg benne van a zsizsik a gabonába, akkor 
meg kell rostálni, melynek szövetén a zsizsik 
kihull, de a mag nem.

A lábon álló gabonának egyik veszedelmes 
ellensége a hesseni légy, mely ősszel 
vetéseken mint álcza fordul elő s azon 
élősködik, mig a hideg be nem áll; 
kzután bebábozza magát. Tavaszszal a 
vibuvik a légy, párzik és petéit lerakja 
aetésre, abból 8—10 nap múlva kifejlődik 
álcza s pusztítja a vetést; junius hónapban 
ismét bebábozódik és pedig a gabonaszár alsó 
levele alatt s igy a gabona learatása után a 
tarlón marad. Szeptember hó folyamán újból 
kibúvik a légy s folytatja azt a munkát, melyei 
tavaszszal megkezdett. A védekezési mód állhat 
a tarló azonnali felszántása, vagy felégetése, 
az őszi vetés idejének későre való halasztása 
s az u. n. csalogató vetéseknek alkalmazásából. 
Legjobb eredményt, a csalogató vetés adhat, 
mely abban áll, hogy augusztus, illetve szep­
tember hónapokban azon területen, melyet őszi 
vetésnek szántunk, sávonként silányabb minő­
ségű gabonát velünk, mely kikelése után ma­
gához csalogatja a tojó legyeket s a legyek a 
vetés sávára tojván a petéket, abból az álczák 
kibújnak s lehuzodnak a növény tövére. Ha az 
őszi vetés ideje elérkezett, a csalogató vetést 
legeltetjük s jó mélyen alászántjuk. Ezzel úgy 
a legyek, mint, a bábok s álczák elpusztulnak. 
Gabonavetéseink igen sokat szoktak szenvedni 
a szárazságtól is. Ez ellen egy biztos védeke­
zési módunk van, nevezetesen a talajnak helyes 
megmunkálása. Ha pl. tavaszi gabonát akarunk 
termelni, akkor az elővetemény tarlóját, seké­
lyen feltörve, a szántóföldet őszszel jó mélyen 
felszántjuk s azt érdes barázdákban hagyjuk az 
egész télen ál. A téli csapadék a mély szántás 
következtében a talaj mélyebb rétegeibe hu- 
zódhatik, azt a talaj visszatartja, megőrzi s igy 
a tavaszszal elvetendő növénynek mindjárt fej­
lődése első időszakában biztosítja a kellő ned-

a mesterségesen készült pálnkában lehetnek 
olyan alkatrészek, melyek a szervezetre mér­
gező hatással vannak.

Keich Jenő TAreas
Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

vj
:év

Jelentés a görög-török háborúról.
Athén, jan. 14. A trónörökösnek a Török­

országgal való háborúról szóló jelentése holnap 
jelenik meg. A jelentés, a mely 400 oldalra 
terjed, a vereségért a szervezés hiányát, az 
előkészületek fogyatékosságát és azt a körül­
ményt okolja, hogy néhány csapat parancsnok 
nem hajtotta végre a trónörökös parancsait. 
Erre nézve felhozza a jelentés, hogy Szmolenszky 
tábornok nem akart Domokoszba jönni.

KÖZGAZDASÁG.
ie-

ill 
n-

i

a zöld 
addig 
akkor 

bábból 
a zöld 

az

Áraz teleken át az őszi gabona- 
ugyannyira. 

vájjon 
Tan ácsunk erre 

mütrá-

Hólalan 
vetés sokat szenved a fagytól i 
hogy sokszor azon tépelődik a gazda, 
ne szántass'i-e ki a gabonát, 
az. hogy ne szántássá, hanem vegyen 
gyát és szórja azt el fejtrágyaként. Erre a 
czélra a chilisalétrom egyedüli alkalmas trágya 
kát. holdanként 35—40 kg. megfelelő mennyi­
ségű finom földdel keverve bámulatos hatást 
képes előidézni. Fődolog az, hogy a chiltsalét- 
rom kiszórására olyan időt válaszszunk, midőn 
kilátás van esőr *. mert ha a jótékony eső el­
marad. ugv elmarad azon hatás is, melyet a 
chilisalétromtól vártunk.

A vetések ellenségeiről
Szaporodik napról-napra a vetések 

ségeinek száma, s a legtöbb gazda 
szemben tehetetlenül áll, mert nem bir tudo- 
domással arról, hogy minő intézkedéseket te- 
gyen meg a kártételek csökkentésére. Szaklap . 
csak kevés gazdálkodónak jut kezéhez, a ható­
ságok által közé tett hirdetmények pedig aka- ; 
•ata ellenére is kikerülik figyelmét s igy nem 
csoda ha a védekező eljárásokat nem ismeri. 1 
Ep ezért helyén valónak találjuk lapunkban 
felemlíteni ama kártételek c-gy némelyiket, 
melyek a leggyakoriabbak, s melyek néha egész 
termésünket tönkreteszik s felemlíteni egyúttal 
azfm védekezési módokat, melylyel a kariias 
elejét vehetjük, vagy legalábbis csökkenthetjük. 
Gabonaféléink közül" a búza, rozs, árpa és ku- 
lioricza kedvelt fészkét képezi a gabonazsizsik- ; 
cak, melynek nősténye a magtárban levő ga- 1

ellen- 
azokkal

Mű pálinka felismerése. Nem csak mű­
bőrt. hanem mű-pálinkát is gyártanak évek 
óta. A hajdani, házilag főzött, finom seprő pá­
linkát kiszorította egy időben a konyak. Most 
a konyaknak is b tűnt a csillaga, habár egy, 
kettő három, négy sőt öt csillagost is hoznak 
forgalomba. A fogyasztó közönség tudja, hogy 
az a sok csillag csak megtévesztésre szánt 
ezégér, a sok csillagos konyak pedig spiritusz­
ból''készült. Most ismét á seprő pálinkához 
tért vissza a konyakot gyógyszerképen hasz­
náló közönség. A gyárosok igyekeznek seprő 

spirituszból készül, 
felismerni nagyon 
keveset töltünk s

pálinkát előállítani. A forgalomba hozott ily 
czimü italok 9 -10 része o--'„D,hAi iró^iil 
A valódi seprő pálinkát 
könnyű. Egy kis pohárba ,
ebbe kis vizel öntünk. Ha valódi a seprő pá­
linka, elveszti átlátszó színét, zavaros és tej­
fehérségű lesz, mint vízzel vegyitett ottkolon, 
a mivel husvétkor öntözni szoktak. A nem 
borseprőből főzött, hanem spirituszból készült 
seprő pálinkába azonban tölthetünk vizet, szí­
nét ez nem változtatja meg. Betegeknél fontos 
az. hogy valódi seprő pálinkái kapjanak, mert

Határidők.
Budapest, január 14.

Az irányzat szilárd
Búza márcziusra — — — — 
llj tengeri — — — — 
Rozs őszre — — — — —
Zab őszre —
Tengeri augusztusra — —
Búza októberre — — — —

Értéktőzsde.
Budapest, január 14.

9.48
4.89
7.99
5.74

Az irányzat gyenge
Osztrák hitel — — - 
Magyar hitel — — - 
ÁUamvasut— — — - 
Rimamurányi — — - 
Magyar jelzálog — — 
Salgótarjáni — — 
Wagon-kölcsön — — 
Villamos vasút — — 
Magyar leszámítoló — 
Iparbank — — — ■ 
Budapest közüli — — 
Kereskedelmi — — 
Déli vasút — — —

Az irányzat nyugodt
Osztr. hitel — — — 
Magyar hitel — — 
ÁUamvasut — — — - 
Birodalmi márka — ■

— — 361.25
— — 391.40
— - 362.—
— — 379 80
- — 226.10

■ — - 298.75
— - 623.—

279.50
— — 353.25
— - 104 25
— - 366.50

1011.50
. _ _ 78.--

Bécs, január 14.

— 863.78
— 392.-
— 864.'/’
— 58.97

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1899. január 14-én.

Magyar aranyjáradék 4°,í> — — — — — 120.—
Magyar koronajáradék — — — — — — 97.90
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4t/’"'o — — 119.75 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2*/o°/o — - 100-—
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-ból -- 120.—
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<¥o — — 96.25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 100.75 
Horvát-szlavón földtehermentési kötvény — — 96.75
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön - — — 160.— 
Tiszabábályozi és szegedi sorsjegyek kölcsön — 137.50 
Osztrák járadék papírban — — — — — 101.25
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 101.25
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120.30
Osztrák korona járadék — — — — — 101.75
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 940.—
Magyar biteibankrészvény - — — — 392.-
Osztrák hitelintézeti részvény — — — — 361.—
Osztrák-magyar állam vasnti részvény — — 362.25 
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 363.20
Németbirodalmi márka — — — — — — 58.92
London vista — — — — — — — 120.9a
Párisi vista — 
20 márkás arany 11.79

A. ti.ocXvb.:tcsért fűlölöj;

Ik. V ÍJ 41 S K H <J S GYŰ L A.

NYILTTÉR.
A mai lapokban valamint körlevelekben a 

csász. kir. szab. Adriai biztositó társulat bihar- 
megyei főügynöksége, biharmegyei takarékpénz­
tár, Mihelfy, Fleischakker. Vermes aláírással a 
n. é. közönség tudomására hozzák, hogy én a 
társulat »szolgálatából végképp elbocsájtattam* 
Ezen nyilatkozatot vagy egy correctálandó té­
ves kifejezésnek, vagy rosszakaratú valótlan­
ságnak nyilvánítom, mert én oki. hó elején az 
intézetnek felmondottam, s deczember hó 31-én 
saját akaratom mellett léptem ki az intézel 
kötelékéből, mit igazol az Igazgatóság kezeim 
között levő levele, melyben további maradásra 
szóliit, fel. tehát az »elbocsájtott* kifejezés a 
tényeknek nem felel meg.

A midőn ezt a n. é. közönség nb. tudo­
mására hozom, egyben megjegyzem, miszerint 
megbízottjaim ez ügyben a biharmegyei t ka- 
rékpénztáruál mint főügynökségnél és a kör­
levél aláíróinál megtelték a kellő lépéseket a 
kérdés rendezésére.

Nagyvárad, 1899. január hó l't-én.
Ifj. Csicsö Lajos,

Január 1 óta az Első magyar 
általános biztosító társaság 

életosztályi felügyelője
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10. TI SZÁNTUL (12. sz.) 1899. január 15

BELÉPÉSI FELHÍVÁS

a „Polgári takarék- és segélyszövetkezet“
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LAKAS l-sö májusra
3—4 száraz, világos, nagy szobával s 

mellékhelyiségekkel és
I

4 líra való kényelmes

[ istállóval,
i
! kerestetik.
i

Ajánlatok szó- vagy irásbelileg

a 7-ik huszaitizred kezelő-bizottságához
(Kőrös-kaszárnya) inlézendők.

WWWWWWiWW

Amerikai zsebórák.
Jótállással, hogy a nickel színét nem v,;> 

toztatja, szerkezete pontosabb és jobb, mint a 
legdrágábbakké. Ára darabonként 3 fOr^

Jótállás mellett, mig a készlet tart. Hozzá 
ezüstös óraláncz 60 krajczár.

önberetváló készülék.
Fox, valódi solingeni gyártmány, .sok kiál­

lításon kitüntetve, gyakorlás nem kei]. Megválás 

kizárva. Tiszta és kényelmes munka. Bőrbeteg­

ségtől megment. Tartós és pénzt megtakar:pj 
Darabja 3 forint.

A penge *** csillagos aczélból és a többi 
részei alpaccából vannak. Egy külön peűí>e 
hozzá 1 forint.

M e g r e n (lelhető:

POLLÁK SANDOR fobizományosnál, 
BUDAPEST, V. kér. Síúlmáu-utcza 17.

Gyűjtőknek 5 drb után egy-egy ingyen küldetik.

IV-ik ÉVTÁI-1SULATÁBA.

és segély-Q
ä

A „Polgári takarék- i 
szövetkezet“ 1899. január 1-én uj év- 
társulatot nyit, mely 156 héten át. vagyis 
1901 év végéig tart. —- Mindenki tetszés 
szerinti számban jegyezhet üzletrészeket 
s minden üzletrész után hetenként 10 
kr (20 fillér) fizetendő. A három év el­
telte után az évtársulat feloszlik s az 
összes jövedelem a résztvevők között fel- 
osztatik és mindenki megkapja a befize­
tett tőkét a felmerült haszonnal együtt.

A szövetkezet czélja a takarékosságot 
előmozdítani és önsegélyt nyújtani, a 
mennyiben minden tag heti betétei által 
önmagának lökét gyűjt, mely a heti 
részletekben való befizetések daczára is 
a takarékpénztári kamatozásnál magasabb 
n eremény osztalékot hoz és mert minden 
tag az általa befizetett összeg *4 részét 
6°;0-os kamallab mellett minden előleges 
bejelentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok belépésének és a heti 
fizetések bérmeutes teljesitéséíwk meg­
könnyítése czéljából a szövetkezet a 
postatakarékpénztárnál számlát nyit­
tatott.

.1 szövet kezeibe való belépés 
a lkai ni árai üzlet részen kin t 
kr. behatási dij fizetendő s egy 
fi éti részlet lefizetése után már 
mindenki megkapja, saját ne-
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A leghatásosabb SIÁZíSZEK, 
mely az emésztést szabályozza, 
rendes vérlíeriagést eredményez, 
a vérnek beteges alkatrészeit el­
távolítja. (az egészség íentartásá- 
nak első feltétele) imy leggyorsabban 
eltávolít minden gyomorbajt u. m.: ét­
vágy ialaMság^, savanya felböfögés, 
felfúvódás, hányás, has s gyomor­
fájás, gyomorgörcs, gyomor!iilter- 
helés, elnyálkásodás, aranyér, 
nőé bajok s bélbajokat

Mindennemű yjnladás sei» és daga­
nat ellen több ezer köszönűirat által 
biztos hatásnak elismert szer: Biztos si­
kerrel alkalmazható gyuladásokná), tejrekedésnél 
és emlőkeményedésnél a. gyermek választásnál: 
kelevényeknél, vórdaganatnál, genyedésnél, pokol­
varnál, körömdaganatnál, kézen vagy lábon elő­
forduló körömméreg ellen, keményed seknél, da­
ganatoknál, mirigydaganatoknál, elzsirosodásnál 
stb. Minden gyuladás, daganat keraényedés a leg­
rövidebb idő alatt meggyógyittatik; ha azonban 
genyedés áll he, akkor a daganat legrövidebb idő 
alatt fajdalom nélkül kiszivatik es meggyógyittatik.

V:

hí

eig^gizsama
Fragner B. gyógyfárából, Prága 203—HL í^~
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E szer felfrissíti, gyorsítja az emészt és tevékenységét t 
egészséges tiszta vért ad s mint ilyen biztos elterjedt s 

eliwniíTt népszvrü íuízíHxeí’.

Egy üveg 50 kr. Dupla adagi írt. Postával 20 krrai több.
W .■ tsxny»»:.otUú»HOTI

VAS!
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n
rt A gyógyulás fájdaloianélköli s a kenőcs híisitő hatással van

) Egy adag 25 lir és 35 kr. Postával 8 knal több,
““ XU!E

•«> .X
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jobbról
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Sok (".'re 'köszönőlevél ineytekiwthetö.
Kakiár Budapesten :Török«!., Egger A. gyógy szerészeknél; Tliallniajcr és Seitz, Kochmeister iitóíiainálés

71 15- -ö Hering Sándornál Nagyváradon.
Á készítő 

Sörük iára: f« ríW W «yó|jy szertárában a »Fekete Sashoz« Práun. 
v.A W.au. ■>< í zi-jíe Kese der l’pernerjjasse Xr. 3,®3.

Minden megrendelés postafordulattal megküldetik.

(O •<

Szövetkezetünk jelenlegi tiszteli tagjait 
valamint mindazokat, kik az 1899. ja­
nuár 3-tól kezdődő í-ik cziklusnak tagjai 
óhajtanak lenni, felkérjük, hogy a szö­
vetkezet üzlethelyiségében (Szent-Lászió- 
lér, Kovács-féle ház) mielőbb beirat­
kozni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1898. november hó.

A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet
igazgatósága.

A IV-ik évtársulat befizetési napjai: 
kedd délután 
szombat délután

Síiiszöneíiiyílvfiiiífás.
O Fensége Salvator Cipót lőherezeg udvarniosteri hivatala. Általános Asbestáru gyár. Ö császári és ki­
rályi Fenségé Salvator Lipót Főherezeg rendkívül meg van elégedve az asbesttalppal bélelt ezipőkkel. Ö 
I'ensege hosszabb gyalog kiránduláson használta e czipoket és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint 
más közönséges czipőknel. Küldök egy pár vadász-czipőt, hogy annak a mintájára készítsenek másikat 
besltalpbélessel, ugyanannál a czipésznél s aztán küldjék ide. Hisszük, hogy e vadaszezipők ép oiv 

lesznek es ep oly megfelelők, a mint megfelelők voltak a szalonczipők.
Zágráb. 1,898. julius hó 8-án. K r A r r. huszárkapitány.

Magyarország volt miniszterelnöke

as- 
jók

i

-- .................. a közigazgatási bíróság elnöke, a következőket Írja: Tiszteit Doktor ur!
Az asbestbetéld czipők kitiinőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok; megszűnt minden lábfájásom, úgy 

’. Szives tanácsát köszöni Dánoson.

»?—it-icf
A :zövetkezetnek eddig mintegy 1500 tagja van, több mint

25.000 üzletrészszel.

hogy — azt 1

136 25-50

szem ahbajom semmi további orvoslást nem igényel. Szives tanács; 
181)7. évi szeptember 17-én. Tisztelő hive: WEKERLE SÁNDOR.

Nincs többé lábfájás
Óvjuk lábainkat hidegtől, nedvességtől és mcgliüléstől. Sem tankszert!, sem izata- 
dós láb, sem börketnényedés, sem ifibdnganat, sem Idbógés, Hövid idei 
viselés ulán mc$;könnyebhl a járása annak, ki czipőjét dr. liöyycs-féle az egész 
vilájion szabadalmazott Asbest talpbéléssel látja cl Kettős vastagságú 1 frl 
20 kr.. egyszerű 60 kr., homoktalp 10 kr.. gyermekeknek fele. Az Asbesttalpbélés 
kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek és a m. kir. 
honvédségnek eddig 22500 p;ir szállíttatott. Szétküldés csakis utánvétellel, vagy a pénz, előle­
ges beküldése és külön 10 kr. frankó. Felvilágosítások és prospektusok, köszönetnyilvánítások 
, ingyen. Viszonteladóknak megfelelő árengedmény.

Általános Ashctáru gyár betét-társaság. Kmlapcst,VI., Sziv-u. í«.
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Nyomtctt laptulajdonos: Szent-I.ósz.ló-nyoinda részvény társáéinyomdájában Nai'yváradon.


